



Gwarki 2025 odbędą się 12-14 września. W programie znalazło się sporo wykonawców z Tarnowskich Gór. Wystąpią też: The Dumplings Orkiestra, LemON, IGO, Paktofonika, SMOLIK // KEV FOX i Krzysztof Zalewski.

Czytaj – str. 7

Gwarki 2025. Co nas czeka tym razem?

Anna Gołkowska wcieli się w rolę królowej Marysieńki po raz czwarty, po raz pierwszy jako dyrektor Tarnogórskiego Centrum Kultury. Wiosną tego roku wygrała konkurs na szefa tej placówki

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Markischowi burmistrz już dziękuje

Damian Stadler jest p.o. dyrektora Pałacu w Rybnej. Zastąpił Sebastiana Markischa. **Kiedy 3 lata temu burmistrz Arkadiusz Czech powołał na to stanowisko nauczyciela fizyki z Zabrza, wzbudziło to wiele kontrowersji. Okazuje się, że nie bezpodstawnych.**

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Z dniem 1 lipca obowiązuje dyrektora Pałacu w Rybnej w Tarnowskich Górach objął Damian Stadler, dotychczasowy zastępca naczelnika Wydziału Kultury,

Turystyki i Promocji Miasta w tarnogórskim magistracie. Zastąpił na tym stanowisku Sebastiana Markischa, którego kadencja zakończyła się 30 czerwca. Decyzję o powierzeniu naczelnikowi Stadlerowi funkcji p.o. dyrektora podjął burmistrz Arkadiusz Czech.

Sebastian Markisch najpierw chciał zostać dyrektorem szkoły w Rybnej, ale nie wygrał konkursu. Niedługo potem, bez konkursu, burmistrz Arkadiusz Czech powołał go w połowie 2022 r. na stanowisko dyrektora Pałacu w Rybnej.

Dokończenie na str. 2

W NUMERZE

SKARŻĄ SIĘ NA HAŁAS I PRĘDKOŚĆ

► Paweł Sienko, radny rady miejskiej w Tarnowskich Górach, interweniował w sprawie nadmiernej prędkości i ruchu ciężarówek na ulicy Grodzkiej w Tarnowskich Górach. Zaproponował szykany, ale Zarząd Dróg Powiatowych ich nie zastosuje.

Czytaj – str. 5

WYBORY W LASOWICACH I REPTACH ŚLĄSKICH

► Ostatnie wybory tarnogórskich rad dzielnic były w Lasowicach i Reptach Śląskich.

Czytaj – str. 6

TARNOGÓRZANKA NOMINOWANA DO NAGRODY IM. PROF. JÓZEFA PIETERA

► Kapituła Nagrody im. prof. Józefa Pietera wyłoniła pięciu nominowanych. Wśród nich jest Elżbieta Pańta.

Czytaj – str. 8

350 LAT ŚLUBOWANEJ PIELGRZYMKI

► Przy kościele pw. św. Apostołów Piotra i Pawła w Tarnowskich Górach można oglądać wystawę zatytułowaną „350 lat wierności. Tarnogórska pielgrzymka ślubowana do Piekar”. Upamiętnia jedno z najstarszych i najgłębiej zakorzenionych wydarzeń religijnych w historii miasta. Jest ono wciąż kultywowane, w najbliższą niedzielę do Piekar wyruszy kolejna pielgrzymka ślubowana.

Czytaj – str. 9

40 LAT TEMU ZDALI MATURE W GASTRONOMIKU

► Połowa klasy stawiła się na spotkaniu absolwentów Gastronomika w Tarnowskich Górach, którzy zdawali maturę 40 lat temu. Większość z nich mieszka w Niemczech.

Czytaj – str. 10

NA CZYM POLEGA FENOMEN W126?

► Na rynku w Tarnowskich Górach zaparkowali uczestnicy XV Złotu Klubu W126. Eleganckie i kultowe samochody marki Mercedes-

Benz serii W126 można było oglądać w sobotę, 21 czerwca.

Czytaj – str. 11

NASZE PIELĘGNIARKI DOCENIONE I NAGRODZONE!

► W Międzynarodowym Centrum Kongresowym w Katowicach odbyły się obchody Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Położnej. Nagrodzono na nich m.in. pracownice Wielospecjalistycznego Szpitala Powiatowego i GCR w Tarnowskich Górach oraz z Piekar Śląskich.

Czytaj – str. 15

Z MEDALAMI MISTRZOSTW POLSKI W TRÓJBOJU SIŁOWYM



Czytaj – str. 18

Markischowi burmistrz już dziękuje

Dokończenie ze str. 1

Dlaczego nie ogłoszono konkursu na stanowisko dyrektora Pałacu w Rybnej? „Zgodnie z Ustawą o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej dyrektora instytucji kultury powołuje organizator. Konkurs jest obligatoryjny tylko w tych samorządowych placówkach, które wymieniono w rozporządzeniu ministra kultury i dziedzictwa narodowego. Pałacu w Rybnej na tej liście nie ma” – odpowiedział wtedy redakcji „Gwarka” Urząd Miejski w Tarnowskich Górach.

O Markischu było wiadomo, że jest z Zabrze, gdzie w Radzie Miejskiej reprezentował Prawo i Sprawiedliwość (obecnie już nie jest radnym). Można go było znaleźć także wśród grona nauczycielskiego Zespołu Szkół Ekonomiczno-Usługowych w Zabrzu. Był nauczycielem... fizyki.

Jakimi względami kierował się burmistrz Arkadiusz Czech, powołując Sebastiana Markischa na stanowisko dyrektora Pałacu w Rybnej? Czy to osoba, która ma odpowiednie kompetencje do kierowania instytucją kul-

tury? „Nowy dyrektor Pałacu w Rybnej chce przede wszystkim skupić się na zarządzaniu placówką, rozwoju jej działalności komercyjnej. Był dyrektorem, wicedyrektorem szkół, nauczycielem. Wykształcenie wyższe zdobył na Uniwersytecie Śląskim. Ukończył kursy z zarządzania zasobami ludzkimi, pozyskiwania środków unijnych, pisanie projektów. Podobnie jak do tej pory, nowy dyrektor będzie miał wsparcie fachowca organizującego wydarzenia kulturalne” – odpowiada magistrat.

W opublikowanym programie nowego dyrektora roilo się od ogólników i deklaracji inwestycji bez wskazania konkretnych źródeł finansowania. Sebastian Markisch napisał, że Pałac w Rybnej sprawia wrażenie miejsca „nieodpowiedniego i (...) bardzo drogiego”. Chciał to zmienić poprzez organizację np. dnia sąsiada, rodzinne grillowanie, organizację festynu rodzinnego z okazji odpustu parafialnego, otwarcie bufetu zewnętrznego dla gości wraz z grillowaniem na zewnątrz budynku oraz „inne impre-

zy i wydarzenia, które pozwolą ludziom „zajrzeć” za mury ogrodzenia i poznać to klimatyczne i przepiękne miejsce”.

Nowy dyrektor wieścił też sukces restauracji Pałacu w Rybnej. „Dobra kuchnia to kuchnia bez chemii, kuchnia regionalna, zrobiona z najlepszych świeżych produktów. Przy opracowaniu dobrej karty, przy dobrych produktach, przy zmianie wystroju wnętrz kuchnia pałacowa ma szansę stać się najlepszą w okolicy Tarnowskich Gór i miast ościennych, tak by było smacznie, domowo, w nastroju pałacowych wnętrz” – napisał.

Czy to efekty pracy, czy też inne względy, również tajemnicze jak przy powołaniu, przesądziły teraz o decyzji burmistrza Czecha o nieprzedłużeniu umowy Sebastianowi Markischowi? Jakkolwiek by nie było, od

dzisiaj p.o. dyrektora Pałacu w Rybnej jest Damian Stadler. Nie jest to pierwsze doświadczenie na kierowniczym stanowisku w miejskiej instytucji kultury. Wcześniej, przez pół roku, pełnił obowiązki dyrektora Szybu „Staszic” – w okresie, gdy placówka dopiero powstawała.

Damian Stadler pokieruje pałacem do końca grudnia. Co dalej? Póki co nie wiadomo.

Wiadomo natomiast, że mieszkający w Radzionkowie Stadler ma o wiele większe pojęcie o kulturze niż Markisch. Przede wszystkim od wielu lat pracuje w magistracie jako osoba odpowiedzialna za sprawę kultury. Śpiewa w chórach „Kolejarz” i „Fresco”, a w grudniu planuje wystawienie oratorium. Utwór, do którego napisał tekst, a muzykę tworzy Klaudiusz Jania, powstaje z okazji jubi-

leuszu 150-lecia zakończenia budowy obecnego kościoła oraz 700-lecia pierwszej wzmianki o Radzionkowie.

Pałac w Rybnej znany jest z muzyki klasycznej na wysokim poziomie. Odbywają się tutaj ambitne koncerty, ale też letnie kursy mistrzowskie.

– Straciły one impet w ostatnich czasach, podczas tegorocznych wakacji odbędą się tylko warsztaty odbędą się tylko warsztaty klarnetowe. Będę się starał, żeby kursy powróciły do naszej oferty. Myślę, że pałac jest dobrym miejscem na tego typu przedsięwzięcia – mówi Damian Stadler.

Jesienią planowane są koncerty jazzowe. Kiedyś w Tarnowskich Górach był

festiwal jazzowy. – Mam ambicje, żeby go odrodzić – mówi nowy dyrektor.

Kolejny pomysł to coś w rodzaju artystycznych staży rezydencyjnych. Pałac dysponuje zapleczem noclegowym i wyżywieniem, a jego kameralny charakter sprzyja twórczości.

– Artyści – malarze, muzycy, kompozytorzy – mogliby przez tydzień tworzyć w ciszy i skupieniu. Trzeba jeszcze ten pomysł dobrze przemyśleć, rozeznaczyć, czy znajdą się chętni i sensownie poukładać – mówi Damian Stadler. – Natomiast trudniejsze będzie dla mnie wejście w działalność restauracji i hotelu.

JAROSŁAW MYŚLIŃSKI

nekrolog

Wyrazy głębokiego współczucia oraz otuchy i wsparcia w trudnych chwilach po śmierci

OJCA

Pani
Elżbiecie Susek

pracownikowi
Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach

składa

w imieniu Zarządu Powiatu
i pracowników Starostwa Powiatowego
Starosta Tarnogórski
Adam Chmiel

nekrolog

Dziękujemy
za okazane współczucie, darowane wieńce
oraz udział w uroczystościach pogrzebowych

śp. Józefa Przysała

Pogrążona w smutku

Rodzina

reklama

ZAKŁAD POGRZEBOWY KOZIŃSCY
Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 30

NIEPORÓWNYWALNE NISKIE CENY
GWARANTOWANA WYSOKA JAKOŚĆ

- eksportacja osób zmarłych całodobowo
- eleganckie karawany
- zasiłek pogrzebowy wypłacamy natychmiast lub rozliczenie bezgotówkowe
- załatwianie wszelkich formalności
- kompleksowe usługi pogrzebowe w kraju i za granicą + formalności (bez pośredników)
- duży wybór trumien (również pozawymiarowych)
- **JESTEŚMY JEDYNYM PRODUCENTEM TRUMIEN W TYM MIEŚCIE**

Zakład czynny:
od poniedziałku do piątku,
w godz. od 8.00 do 18.00,
w każdą sobotę od 8.30 do 13.30,
tel. całodobowy 32 285 53 09, 601 40 22 64.

Zakład Pogrzebowy Funerali
Magda Szatan-Tobór, Przemysław Tobór

NASZA FIRMA ŚWIADCZY KOMPLEKSOWE USŁUGI POGRZEBOWE OD 1922 ROKU NA TERENIE TARNOWSKICH GÓR, RADZIONKOWA I BYTOMIA.

Wiemy, jak pomagać po stracie bliskiej osoby, zawsze dbamy o wysoką jakość naszych usług, a Zmarłych traktujemy z szacunkiem i godnością. Dysponujemy flotą nowoczesnych, luksusowych karawanów. W pełni załatwiamy formalności pogrzebowe. Oferujemy usługi muzyczne, florystyczne, jak i fotograficzne. Zawsze jesteśmy gotowi nieść pomoc i obiecujemy nie zawieść Państwa oczekiwań.

**TARNOWSKIE GÓRY, BYTOMSKA 22,
BYTOM, STRZELCÓW BYTOMSKICH 306
RADZIONKÓW, MĘCZENNIKÓW OŚWIĘCIMIA 24
telefony całodobowe: 606 349 393, 603 401 215,
www.janszatan.pl, biuro.funerali@gmail.com**

NAGROBKI
Arkadiusz Bebtót

**gwarancja, transport
oraz solidny montaż
GRATIS**

- duży wybór nagrobków
- akcesoria nagrobkowe
- projekt nagrobka nasz lub według życzenia Klienta

Tarnowskie Góry - Pniowiec
ul. Poczty Gdańskiej 5
te. 605 896 777

Bytom
ul. Smolenia 12
tel. 797 981 077

www.abgrant.pl



Kalety

Leśny zakątek Śląska

www.kalety.pl

NA KAJAKI DO ZIELONEJ



Serdecznie zapraszamy naszych mieszkańców oraz turystów nad zbiorniki wodne w Zielonej, gdzie uruchomiona została wypożyczalnia sprzętu wodnego. W sezonie wakacyjnym czynna będzie ona codziennie w godzinach od 13.00 do 19.00. Wypożyczalnia oferuje kajaki oraz deski SUP.



ROWEROWE PRZEJAZDŹKI PO NASZYM LEŚNYM ZAKĄTKU ŚLĄSKA



Nasze stacje rowerowe w Jędrysku, Truszczy i Zielonej, a także drewniane wiaty spoczynkowe pozwolą zrelaksować się i odetchnąć po długiej wycieczce. Wspaniałe warunki dla rowerzystów, jakie dają lokalne, niezliczone dukty leśne, pozwolą aktywnie i zdrowo spędzić weekend.



„Cis Donnersmarcka” jest jednym z najstarszych drzew województwa śląskiego. Wyrósł ok. 500 lat temu. Podziwiać go można ze ścieżki edukacyjnej poświęconej temu wspaniałemu okazowi w leśnictwie Jędrzysek, nieopodal Stacji Donnersmarcka.

W WEEKEND ODWIEDŹ ICHTIOPARK



Wypożyczalnia sprzętu wędkarskiego w IchtioParku w wakacje zaprasza w soboty i niedziele - w godzinach 14.00-19.00. Na miejscu będzie możliwość otrzymania przynęty do łowienia oraz wszystkich niezbędnych akcesoriów wędkarskich. Zachęcamy do spędzenia wolnego czasu na świeżym powietrzu.



CENTRUM INFORMACJI TURYSTYCZNEJ NA MAŁYM RYNKU

Główną ideą jego działania jest promowanie kaletańskich atrakcji turystycznych i sprzedaż materiałów promocyjnych z logo Leśnego Zakątka Śląska. Przy Centrum Informacji Turystycznej działa także plenerowa kawiarenka, gdzie Seniorzy z terenu Kalet mogą bezpłatnie napić się kawy i spotkać ze znajomymi. W tym roku nowością jest wypożyczalnia



rowerów trekkingowych w tym miejscu. Punkt czynny: w pon.-pt. 11.00-19.00, sob. 10.00-18.00, nd. 12.00-20.00.

SŁODKA EDUKACJA

Nasza pszczela rodzina, która już na dobre wybudziła się z zimowego letargu, zaprasza w soboty i niedziele do pasieki ekologicznej w IchtioParku w godz. 14.00-19.00. Znow na żywo będzie można podejrzeć pracę tych niezwykle pożytecznych owadów, a także dowiedzieć się o nich wielu przydatnych ciekawostek. Będzie również możliwość degustacji.



Smutna wiadomość. 52-latek nie żyje

W piątek, 27 czerwca, w Miasteczku Śląskim mężczyzna znalazł leżące na ziemi brata. Niestety, 52-latek już nie żył.

Służby zostały powiadomione po godz. 19. Na ogródkach działkowych przy ul. Norwida mężczyzna znalazł leżące przy wejściu do altany brata. 52-latek nie dawał oznak życia.

– Wezwany lekarz potwierdził zgon. On jak i obecni na miejscu policjanci nie stwierdzili działania osób trzecich – mówi podkom. Kamil Kubica, rzecznik policji w Tarnowskich Górach.

Prokurator odstąpił od dalszych czynności i polecił wydać ciało rodzinie.

Zmarły był mieszkańcem Miasteczka Śląskiego. (MIR)

Z lotniska ewakuowano w sumie 150 osób

W ostatnim czasie dwa razy straż graniczna na lotnisku w Pyrzowicach została postawiona na równe nogi. Chodziło o pozostawiony bez opieki bagaż.

Pierwsze zgłoszenie dotyczyło „bezpiecznego” bagażu na lotniskowym parkingu. Wyznaczono strefę bezpieczeństwa, ewakuowano parking i drogi dojazdowe (około 50 osób), powołano sztab kryzysowy. Kolejna akcja była przy przystanku autobusowym przed terminalem D, gdzie też ktoś zostawił bagaż. Tym razem ewakuowano około 100 osób. Bagaże sprawdzono pod kątem niebezpiecznych przedmiotów,

nie ujawniono materiałów ani urządzeń wybuchowych. Żaden samolot nie miał opóźnienia.

Straż graniczna przypomina, że osoba, która pozostawi plecak lub jakikolwiek inny bagaż w publicznej strefie bez odpowiedniego zabezpieczenia, może zostać pociągnięta do odpowiedzialności.

Konsekwencje pozostawienia na lotnisku bagażu to mandat w wysokości 500 zł. Jednak finansowa kara może być znacznie bardziej dotkliwa, jeżeli lotnisko lub linie lotnicze skierują do właściciela takiego bagażu roszczenie dotyczące zwrotu kosztów akcji. (ESP)

Na pomoc 4-latkowi, lądował śmigłowiec LPR

Do zdarzenia doszło w czwartek, 26 czerwca, w Tarnowskich Górach.

W Przedszkolu nr 11 w Tarnowskich Górach zasłabł 4-letni chłopiec. Na boisku TS Gwarek lądował śmigłowiec Lotniczego Pogotowia Ratunkowego. Jak poinformowała nas dyrektor przedszkola Beata Pietrucha, chłopiec się bawił. W pewnym momencie usiadł i był smutny. Zaproponowano mu leżak, jednak mówił, że nie chce się położyć. Potem zaczął wymiotować i osunął się z krzeselka.

Personel przedszkola zareagował natychmiast – wezwano pogotowie, powiadomiono rodziców. Karetka przyjechała po kilku minutach, ratownicy już w drodze cały czas instruowali, co robić, aby pomóc chłopcu.

Ostatecznie 4-latek do szpitala w Katowicach zabrał śmigłowiec Lotniczego Pogotowia Ratunkowego. Prawdopodobnie u chłopca doszło do ataku padaczki. Na szczęście wszystko wskazuje na to, że nie było stanu zagrożenia życia. (ESP)

Krok od tragedii. Ścięta słup przy szkole

We wtorek rano doszło do zdarzenia, które mogło skończyć się tragicznie. W pobliżu Szkoły Podstawowej nr 8 w Tarnowskich Górach samochód zjechał z drogi i uderzył w słup oświetleniowy.

Do zdarzenia doszło o 7.27. Kierująca vw 49-latek z Tarnowskich Gór jechała ul. Janasa od strony ul. Opatowickiej. Nagle zjechała z jezdni na prawą stronę, uderzyła w słup, który złamał się. Górna część uderzyła w dach pobliskiego garażu.

– Kierująca samochodem kobieta zjechała z jezdni z powodu zmęczenia – mówi podkom. Kamil Kubica, rzecznik policji w Tarnowskich Górach.

W samochodzie znajdowała się 78-letnia pasażerka z Tarnowskich Gór.

– Żadna z kobiet nie potrzebowała pomocy medycznej – dodaje rzecznik policji w Tarnowskich Górach.

Kierująca została ukarana mandatem. Uszkodzony słup zabezpieczył Tauron. (MIR)

Spotkania w sprawie obwodnicy

Trwa cykl spotkań z mieszkańcami dotyczących przebiegu obwodnicy Nakła Śląskiego i Świerklańca w ciągu DK 78.

Pierwsze spotkania były w Miasteczku Śląskim i Sączowie. Kolejne zaplanowano w Domu Sportowca w Nowym Chechle – 1 lipca o godz. 17, w Urzędzie Miasta w Tarnowskich Górach przy ul. Sienkiewicza, pokój nr 40 – 3 lipca o godz. 17 oraz w Bibliotece i Ośrodku Kultury w Tapkowicach – 7 lipca o godz. 17.

Projektanci i przedstawiciele Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad szczegółowo zaprezentują proponowane warianty trasy oraz odpowiedzą na pytania. Mamy 5 wariantów przebiegu obwodnicy Nakła Śląskiego i Świerklańca. Wariant nr 5 pomarańczowy włączy się do S11 na węźle Tarnowskie Góry Zachód. Natomiast warianty nr 1-4 włączą się do S11 projektowanym węzłem na przecięciu się z DW 908.

Podobne spotkania były w maju 2022 r., ale wtedy w grę wchodziły 4 warianty przebiegu obwodnicy. Potem wprowadzono korekty i dlatego konsultacje trwają dalej. Chodzi o wspomniany wariant nr 5.

W przypadku wariantów 1-4 początek obwodnicy zaplanowano po zachodniej stronie zalewu Nakło-Chechło, na przecięciu planowanej S11 z DW 908. Wariant nr 5 zakłada wykorzystanie projektowanego w ramach budowy S11 węzła Tarnowskie Góry Zachód po zachodniej stronie linii kolejowej nr 131 jako włączenie obwodnicy do drogi ekspresowej.

Wszystkie warianty od północy omijają zalew, Nakło Śląskie i Świerklańce. Koniec obwodnicy został przewidziany jako czwarty, zachodni wlot na istniejącym węźle Pyrzowice (skrzyżowanie A1 z S1). (ESP)

To było podpalenie

Wszystko wskazuje na to, że powodem pożaru lasu, do którego doszło w niedzielę, 29 czerwca, w Tworogu, było podpalenie.

Pożar, który objął ponad 30 arów, gasiły zastępy z 7 jednostek straży pożarnej, samolot gaśniczy i śmigłowiec. Akcja była prowadzona w trudnych warunkach.

Strażacy oraz leśnicy powiadomili policję o podejrzeniu, że pożar wybuchł na skutek podpalenia.

– Ogień pojawił się w trzech różnych miejscach kolejno o 15.27, następnie 16.13 i 16.25 – mówi podkom. Kamil Kubica, rzecznik policji w Tarnowskich Górach.

Policja wszczęła postępowanie w tej sprawie. (MIR)

Burza w powiecie tarnogórskim. Chwile grozy przeżył kierowca autobusu

31 interwencji obsłużyli w poniedziałek, 23 czerwca, strażacy podczas gwałtownej burzy, która przeszła nad powiatem tarnogórskim. Chwile grozy przeżył kierowca autobusu w Kamieńcu.

Gwałtowna burza dała się we znaki zwłaszcza w Tarnowskich Górach, Zbroslawicach, Świerklańcu i Ożarówicach. Strażaków wzywano głównie do podtopień i powalonych drzew. W Tarnowskich Górach przy ul. Wiejskiej piorun uderzył w drzewo i je rozłupał.

Chwile grozy przeżył kierowca autobusu linii 20 przejeżdżającego przez Kamieniec. Na pojazd spadł konar i rozbił przednią szybę.

– W autobusie poza kierowcą podróżowała jedna



Chwile grozy przeżył kierowca autobusu linii 20 przejeżdżającego przez Kamieniec. Na pojazd spadł konar i rozbił przednią szybę

pasażerka. Nikt nie został poszkodowany – mówi asp. Maciej Świdorski, rzecznik prasowy komendy straży

pożarnej w Tarnowskich Górach.

Drogę zablokowało powalone drzewo. Usunęli je stra-

żacy. W akcji uczestniczyli: JRG Tarnowskie Góry, OSP Zbroslawice, policja.

(MIR)

KRONIKA POLICYJNA

ZDRADZIŁ GO STYL JAZDY

► Tarnowskie Góry. 29.06 po godz. 14 policja została powiadomiona, że ul. Korola jedzie toyota, której kierowca ma problemy z utrzymaniem kierunku jazdy. Samochód przekraczał linię na środku drogi, zjeżdżał w kierunku krawężnika, po czym wracał na swój pas. Tym stylem kierowca dotarł w okolice Castoramy, gdzie zatrzymał go patrol. Toyotę prowadził 63-latek z Tarnowskich Gór. Szybkie badanie alkomatem i okazało się, że mężczyzna ma blisko 2 promile alkoholu w organizmie. Dalej nie pojechał. Być może będzie musiał pożegnać się z samochodem, gdyż o jego przepadku może zdecydować sąd.

WJECHAŁ W AUTOBUS

► Tarnowskie Góry. 29.06 na Osadzie Jana 32-latek z Kalet chciał włączyć się do ruchu. Cofał, ale tak niefortunnie, że zderzył się z autobusem. Za spowodowanie kolizji został ukarany mandatem, ale na tym jego problemy się nie zakończyły. W takiej sytuacji kierowcy dmuchają w alkomat. Wynik mieszkańca Kalet: ponad 0,5 promila. Niewiele ponad, ale to już prowadzenie samochodu w stanie nietrzeźwości. Sprawa trafi więc do sądu.

SKARŻĄ SIĘ NA HAŁAS I PRĘDKOŚĆ

Paweł Sienko, radny rady miejskiej w Tarnowskich Górach, **interweniował w sprawie nadmiernej prędkości i ruchu ciężarówek na ulicy Grodzkiej w Tarnowskich Górach.** Zaproponował szykany, ale Zarząd Dróg Powiatowych ich nie zastosuje.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Mieszkańcy ulicy Grodzkiej od dłuższego czasu zmagają się z problemami związanymi z intensywnym ruchem samochodowym. Jak wynika z interpelacji złożonej przez radnego Pawła Sienkę, wpływając do niego liczne skargi dotyczące nadmiernej prędkości pojazdów oraz częstych przejazdów ciężkich samochodów.

Drgania budynków

Problemy mieszkańców nie ograniczają się tylko do hałasu. Według radnego Sienki, ciężkie pojazdy powodują drgania budynków, które pro-

wadzą do pękania ścian i stropów w domach.

W swoim piśmie Sienko wnioskował o:

- zastosowanie szykan spowalniających ruch (innych niż progi zwalniające, których mieszkańcy nie chcą),
- ograniczenie dopuszczalnego tonażu pojazdów i zwiększenie liczby kontroli.

Powiat: szykany nie przyniosą efektu

Propozycje radnego nie zostaną zastosowane – tak wynika z odpowiedzi członka zarządu powiatu Dariusza Wysyppa. Grodzka pełni ważną funkcję komunikacyjną, łącząc centrum miasta z dzielnicami Sowice i Strzybnica. Jezdnia ma szerokość 6-6,5 m.

„W kwestii zastosowania szykan spowalniających prędkość pojazdów (innych niż progi zwalniające) informuję, że aktualnie Zarząd Dróg Powiatowych nie przewiduje ich zastosowania. Zwężenie jezdni jako element mający na celu spowolnienie pojazdów działa przede wszystkim w momencie zaistnienia dodatkowego czynnika, jakim jest pojazd nadjeżdżający z przeciwka. Zastosowanie zwężeń w układzie szykany powinno być dostosowane do pojazdu miarodajnego, tj. w przypadku ulicy Grodzkiej do co najmniej autobusu komunikacji miejskiej. Jednak dostosowanie zwężeń do parametrów autobusu nie spowoduje oczekiwanego efektu

redukcji prędkości dla grupy samochodów osobowych” – napisał Dariusz Wysypp.

Brak badań nośności drogi

Jak wynika z odpowiedzi, wprowadzenie ograniczenia tonażowego musiałyby zostać podparte aktualnym wynikiem badania nośności drogi:

„Na ten moment, z uwagi na brak takich badań, nie ma podstaw do wprowadzenia ograniczenia poruszania się pojazdów ciężarowych po tej drodze. Jednocześnie informuję, że wzmożony ruch pojazdów ciężarowych na ulicy Grodzkiej jest spowodowany zamknięciem dla ruchu ulicy Grzybowej w związku z jej przebudową” – kontynuuje Dariusz Wysypp.



LIST DO REDAKCJI

gwarek@gwarek.com.pl

23 czerwca w wieku 98 lat zmarł najstarszy druh Hufca ZHP Ziemi Tarnogórskiej harcmistrz Józef Przysiał. Przez całe życie pełnił w ZHP wiele funkcji. Jego życiem i powołaniem była praca z dziećmi i młodzieżą. Nauczał ich życia w gromadzie, odpowiedzialności, pokazał, jak dawać radość innym. Dla nich był zawsze. Nawet w podeszłym wieku uczestniczył w życiu organizacji. Wcielał w życie harcerskie ideały. Jego postawa upewniała nas w służności harcerskiego trudu.

Był osobą godną naśladowania. Odnaczał się dbałością o historię i tradycję. Był jednym z tych instruktorów, którzy nigdy nie zawodzą. Zawsze uśmiechnięty, pełen poczucia humoru, bardzo serdeczny, szarmancki wobec kobiet, prawdziwy ideał. Za pracę w ZHP odznaczony najwyższymi odznaczeniami.

Drogi Józefie, żegnają Cię pograżeni w smutku zuchy, harcerze i instruktorzy tarnogórskiego hufca. Na zawsze pozostaniesz w naszych sercach. Ludzie żyją, dopóki trwa w nich o nich pamięć. Spoczywaj w pokoju! Czuwaj!

HM HELENA MAŁYSKA

BYŁA KOMENDANT HUFCA TARNOGÓRSKIEGO ZHP

Zaproszono mnie przez szanowną panią kierownik Centrum Aktywności Seniora w Tarnowskich Górach na spotkanie z okazji Międzynarodowego Dnia Dziecka. Co to za siła wzajemnej miłości, potrzeba spotkania się i spojrzenia sobie w oczy. Wprost nie mogę tej siły zrozumieć. Ale to jest siła wzajemnej miłości wypracowana w okresie 4 lat mojego pobytu w CAS. Nie umiemy bez siebie żyć – obopólnie. A jakie cudowne wprost powitania, jak również pożegnania. Do pożegnania dołączyły panie nauczycielki oraz młodzież ze Szkoły Podstawowej nr 8. Proszę sobie wyobrazić – jeden z uczniów wspaniale ocenił moją deklamację wiersza pt. „Dziecko”. Napisałem go na międzynarodowy konkurs poetycki. Uczeń powiedział: Chciałbym, aby pan został moim dziadkiem.

IGNACY STASIAK

materiał płatny

Sportowe emocje w Radzionkowie



Turniej stał się doskonałą okazją do integracji środowiska młodych sportowców, trenerów, rodziców oraz lokalnej społeczności

W niedzielę, 15 czerwca, boisko sportowe w Radzionkowie stało się areną prawdziwego piłkarskiego święta. Odbyły się tam Powiatowe Klubowe Mistrzostwa Świata, które zgromadziły aż 15 dziecięcych drużyn piłkarskich z całego regionu. Młodzi zawodnicy, wcielając się w reprezentantów największych klubów świata, pokazali imponujące umiejętności, ogromne zaangażowanie oraz ducha sportowej rywalizacji.

Turniej stał się doskonałą okazją do integracji środowiska młodych sportowców, trenerów, rodziców oraz lokalnej społeczności. Na trybunach nie zabrakło emocji i wzruszeń,

a piłkarski entuzjazm udzielił się wszystkim obecnym.

Wśród kibiców obecny był Członek Zarządu Powiatu Tarnogórskiego Dariusz Szopa, który z uznaniem obserwował rywalizację na murawie. W imieniu władz powiatu pogratulował młodym piłkarzom sportowej postawy, podkreślając znaczenie takich wydarzeń w rozwijaniu pasji i budowaniu wspólnoty lokalnej.

Na boisku mogliśmy zobaczyć drużyny występujące pod barwami znanych klubów, m.in.:

- FC Porto (Unia Kalety)
- Bayern Monachium (LKS Żyglin)
- Manchester City (AP Champions Piekary Śląskie)



Powiatowe Klubowe Mistrzostwa Świata w Radzionkowie zgromadziły aż 15 dziecięcych drużyn piłkarskich z całego regionu

ZDJĘCIA: ARCHIWUM

Inter Mediolan (UKS Ruch Radzionków A) Real Madryt (Nitron Krupski Młyn) Choć każda z drużyn reprezentowała inną futbolową potęgę, łączyła je wspólna wartość – prawdziwa miłość do piłki.

Mecze fazy grupowej obfitowały w zaskoczenia, piękne gole i emocjonujące zwroty akcji. Finały dostarczyły jeszcze więcej wrażeń, a ostateczny triumf przypadł drużynie UKS Ruch Radzionków A, grającej jako Inter Mediolan. W emocjonującym meczu finałowym pokonali oni AP Champions Piekary Śląskie (Manchester City).

Końcowa klasyfikacja turnieju przedstawia się następująco: I miejsce – UKS Ruch

Radzionków A (Inter Mediolan), II miejsce – AP Champions Piekary Śląskie (Manchester City), III miejsce – LKS Żyglin (Bayern Monachium), IV miejsce – UKS Ruch Radzionków B (Flamengo).

Przyznano również nagrody specjalne. Za najlepiej wystylizowaną drużynę oraz najbardziej żywiołowy doping wyróżniono UKS Ruch Radzionków B, występujących jako Flamengo – ich czerwono-czarne barwy i entuzjazm kibiców zdobyły serca wszystkich obecnych.

Wydarzenie udowodniło, że sport w powiecie tarnogórskim ma się doskonale, a młodzi mieszkańcy regionu z pasją sięgają po piłkarskie marzenia.

Wybory w Lasowicach i Reptach Śląskich

Ostatnie wybory tarnogórskich rad dzielnic były w Lasowicach i Reptach Śląskich.

W poniedziałek, 23 czerwca, spotkanie sprawozdawczo-wyborcze odbyło się w Lasowicach. Było na nim 55 mieszkańców, 19 z nich kandydowało do 15-osobowej rady.

Przewodniczącą rady dzielnicy Lasowice po raz kolejny została wybrana Beata Piegza. Pozostali członkowie rady: Michał Fajer, Łukasz Franielczyk, Sebastian Hein, Judyta Kaczmarczyk, Łukasz Kalino, Zbigniew Kotala, Monika Mózgawa, Marta Mzyk, Witold Pauly, Ilona Porc, Robert Porożyński, Robert Respondek, Alicja Sasaki i Bartosz Wujek.

Dzień później dzielnicowych radnych wybierali mieszkańcy Rept Śląskich. Przewodniczącym rady dzielnicy został Sebastian Celary. Poza nim radę tworzą: Krzysztof Paździor, Klaudia Gajda, Katarzyna Czaja, Marek Kuc, Anna Warmuszek, Szymon Kodrębski, Izabela Kozłowska, Joanna Berger, Michał Ignasiak, Jakub Kodrębski, Andrzej Miozga, Grzegorz Nowak, Lucyna Pietrzyk i Bartłomiej Lipka.

(ESP)



Rada dzielnicy Repty Śląskie

ZDJĘCIA: ARCHIWUM UM TARNOWSKIE GÓRY



Rada dzielnicy Lasowice

PRZYTYKI Z RYMAMI

WYJŚCIE Z IPH

Z IPH wyszły duże przedsiębiorstwa i organizacja nowa ma powstać. Podano szereg poważnych powodów, To nie ucieczka, ale krok do przodu.

ABSOLUTORIUM W TG

W tym roku burmistrz też nie miał pecha, Zagłosowano po myśli Czecha.

Myślę, że jego programem nie jest – A niech się przez rok byle co dzieje. Miasto na rozwój konkretny czeka.

WSPINACZ NA RYNKU

Wszedł na rusztowanie przy ratuszu,

Na zejście zabrakło animuszu. Straż mu pomogła, jest przecież taka, Żeby ratować także pijaka.

WBREW PRAWU FIZYKI

Na Pyskowskiej podwórka zalewa, Takiej fuszerki nikt się nie spodziewał, A wystarczyło znać tę prawdę

Że z góry na dół płyną wszystkie ciecze.

ZMOWA TRANSPORTOWCÓW

Dla UOKiK-u wyzwanie bojowe – Czy się zmówiły firmy przewozowe. Jest karygodne, kiedy tak się robi!...

Zamiast się zmawiać, powinni się pobić?

SZAFKA SPOŁECZNA

Znalazła Szafa lokum dla siebie, Na Ratuszowej – jeśli ktoś nie wie. Idźcie i sprawdźcie te nowe wieści, Co Szafa w sobie dobrego mieści.

NOWA SIEDZIBA STRAŻY POŻARNEJ

Na ukończeniu siedziba straży, Każdy komendant o takiej marzył. Strażaków ceńmy w akcjach

Z jedną uwagą – oby nie często.

JANINA KAMILEWICZ

Nie zniknęliśmy

Młody mieszkaniec Kozłowej Góry podpalił restaurację Imperium w Piekarach Śląskich. Straty są duże, nie wiadomo, kiedy będzie można rozpocząć remont.

– Nie czekając na decyzję nadzoru budowlanego co do przyszłości budynku spalonej restauracji, podjęliśmy decyzję – cała załoga restauracji Imperium przenosi swoją działalność do nowej lokalizacji – Pałacu Kawalera w Świerklańcu – informują

pracownicy Imperium. Podkreślają, że jest to możliwe dzięki ogromnej życzliwości i empatii władz gminy Świerklaniec.

– Z całego serca dziękujemy za wyciągnięcie pomocnej dłoni w najtrudniejszym dla nas momencie. Nie zniknęliśmy – działamy dalej, z nową energią i ogromną motywacją – podkreślają pracownicy.

Na razie w Pałacu Kawalera organizowane są przyjęcia okolicznościowe. (ESP)

PRZYGODY STARKI MARIKI PISZE: JAN DRECHSLER RYSUJE: ANNA KRZTON



Długa dyskusja i powtórzone głosowanie

Za nami ważna sesja Rady Powiatu Tarnogórskiego – radni zdecydowali o udzieleniu absolutorium. Wcześniej głosowali nad wotum zaufania, ale głosowanie nie powiodło się za pierwszym razem.

Wielogodzinna debata poprzedziła głosowanie nad wotum zaufania i absolutorium dla Zarządu Powiatu Tarnogórskiego, co wiąże się z podsumowaniem roku 2024. Po latach sytuacja finansowa powiatu jest całkiem niezła – chociaż, jak podkreślał radny Piotr Skrabaczewski, to zasługa poprzednich władz powiatu. Radny przypomniał o programie naprawczym, z którym przez lata musiał się zmagać samorząd powiatowy oraz o pracy przedsiębiorców, którzy wyprowadzili powiat na prostą.

Nie zmienia to faktu, że ubiegłoroczny budżet powiatu był rekordowy. Dochody wyniosły najwięcej w jego



18 radnych zagłosowało za udzieleniem absolutorium Zarządowi Powiatu Tarnogórskiego

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

historii – 345 mln zł, podczas gdy rok wcześniej 258 mln zł.

Powiat wydał kilka milionów więcej na inwestycje – 43 mln zł, z czego na drogi 15 mln zł (rok wcześniej – niecałe 4 mln zł), a na remonty – ponad 12 mln zł (w 2023 roku – 5 mln zł).

Przed głosowaniem nad wotum zaufania doszło do

długiej, chociaż dosyć spokojnej dyskusji. Zdominowały ją dwa tematy – zalana ul. Częstochowska pod wiaduktem, co ma miejsce po każdym większym deszczu, a także sytuacja finansowa szpitala powiatowego. Obecny na sali dyrektor szpitala w pewnym momencie ustosunkowywał się do wystąpień radnych.

Z powodów technicznych radni dwukrotnie głosowali nad wotum zaufania dla zarządu. Wynik głosowania: 18 głosów „za”, 5 radnych wstrzymało się od głosu, 2 nie głosowało. Takim samym wynikiem zakończyło się głosowanie nad absolutorium dla zarządu.

ELŻBIETA KULIŃSKA

Zalana Częstochowska. Powiat się tłumaczy

W Tarnowskich Górach po raz kolejny doszło do zalania ul. Częstochowskiej pod wiaduktem. Przejazd był niemożliwy, a mieszkańcom zalało posesje. Powiat tłumaczy, że sam niewiele może zdziałać.

Poniedziałkowa ulewa sprawiła, że woda ponownie zalała ul. Częstochowską. Jak mówi nasz czytelnik Zygmunt Skit, mieszkaniec ul. Moniuszki, nieruchomości w tym rejonie są regularnie zalewane przy każdych większych opadach. W czasie deszczu właściciele posesji rozkładają worki z piaskiem, by chronić się przed napływem wody.

We wtorek odbywała się akurat sesja rady powiatu, a temat zalewania ul. Częstochowskiej zdominował początek posiedzenia.

Wyraźnie zirytowana radna Monika Dolnicka-Celary pytała, czy ktoś wreszcie ma pomysł na rozwiązanie problemu, czy urzędnicy nadal

będą tylko rozmawiać i planować. Jak podkreślała, ludzie mają dość – mieszkańcy tracą nerwy i pieniądze.

– Co robimy w tej sprawie? Jak powiat zamierza pomóc mieszkańcom w uporządkowaniu zniszczonych nieruchomości? – pytała radna. – Nikt już nie chce ubezpieczać tych domów.

Jak przypomniawszy, już na początku obecnej kadencji samorządu pytała, co powiat zamierza zrobić z ul. Częstochowską. Wówczas usłyszała, że „trwa projektowanie rozwiązań”.

– Jakie to są rozwiązania? – dopytywała.

Głos w tej sprawie zabrali Dariusz Wyspoł, członek zarządu powiatu oraz starosta tarnogórski Adam Chmiel.

– Kompleksowe rozwiązanie problemu wymaga współpracy powiatu, miasta i firmy Veolia – podkreślił Wyspoł.

Z kolei starosta Chmiel tłumaczył: – Temat ciągnie się od 10 lat. Każdy liczy na to, że

skoro to nasza droga, to my rozwiążemy ten problem. Ale nie tylko my jesteśmy za to odpowiedzialni. To również PKP, Wody Polskie, ZDP, Veolia, urząd miejski czy firma Chemet. Jak mówił, trafia tutaj deszczówka z dużej części miasta, a problem narasta. – Wystarczy tylko przypomnieć, ile powstało ścieżek rowerowych, a ile przy tej okazji wybudowano kanalizację deszczowej. Ścieżki są utwardzone, woda gdzieś musi spłynąć – dodał.

Jednym z pomysłów jest przebudowa ul. Częstochowskiej: budowa ronda przy szkole kolejowej, wymiana kanalizacji deszczowej (zastosowanie rur o większych średnicach) oraz remont drogi. Nawet jeśli plan zostanie zrealizowany, zalania prawdopodobnie nadal będą się zdarzać – choć rzadziej.

– Zgodnie z dokumentacją, którą posiadamy, ta inwestycja – zdaniem specjalistów – może nie wyeliminować pro-

Gwarki 2025. Co nas czeka tym razem?

Gwarki 2025 odbędą się 12-14 września. Punktem programu, który wyróżnia Gwarki na tle innych świąt czy dni różnych miast, jest pochod gwarkowski. To jedno z największych widowisk ulicznych w Polsce, w tym roku odbędzie się już po raz 68. W 2024 roku został wpisany na Krajową listę niematerialnego dziedzictwa kulturowego, co potwierdza jego unikalny charakter i znaczenie dla tożsamości Tarnowskich Gór.

W tym roku tematem przewodnim będzie okres przed powstaniem miasta, a widzowie zobaczą m.in. nowe stroje i suknie stylizowane na czasy minione.

Pochód przejdzie jak zwykle ulicami: Opatowicką, Opolską, Jana III Sobieskiego, Piłsudskiego, w stronę pl. Wolności. W tym roku przybędzie jeden punkt, w którym konferansjerzy będą komentowali przechodzący barwny korowód. Będzie przy I LO im. Stefanii Sempołowskiej, a pozostałe punkty: na rogu ul. Opolskiej i Sobieskiego, przy TCK, na rondzie Ranozka oraz na pl. Wolności.

Program na scenie głównej:

Piątek

17 – Przemarsz Tarnogórskiej Orkiestry Dętej

17.30 – 300 chórzystów
18.45 – The Dumplings Orkiestra

20.00 – uroczyste otwarcie Gwarków przez burmistrza

20.30 – LemON

Sobota

17 – 2StronaEkranu

18 – Zespół Tańca Nowoczesnego TESS

19 – IGO

20.30 – Paktofonika

Niedziela

17.15 – TG Big Band

18.45 – SMOLIK // KEV FOX

20.30 – Krzysztof Zalewski

Przy TCK będzie scena rodzinna. Program:

Sobota

16 – TESS

16.30 – spektakl Teatru Kultureska

17.45 – zespół Tulinki

19.15 – chór Dafne & Symfonix

Niedziela

16 – występ grup artystycznych z PMDK im. Henryka Jordana

16.45 – zabawy, konkursy z nagrodami i warsztaty dla dzieci

17.30 – występy grup z TCK w Opatowicach

18.15 – Siostry Wajs & Stonoga

19.30 – rozświetlający pokaz Ledshow

(MIR)

Burmistrz z absolutorium. Jakie poparcie?

We wtorek w Radzionkowie odbyła się sesja absolutoryjna. Burmistrz Gabriel Tobor otrzymał absolutorium, jednak nie wszyscy radni zagłosowali „za”. Wcześniej przyjęli raport o stanie miasta.

Po zapoznaniu się z pozytywną opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej, radni 13 głosami „za” przy 2 głosach wstrzymujących się udzieliли burmistrzowi Gabrielowi Toborowi absolutorium z wykonania budżetu za 2024 rok.

Po podjęciu uchwały absolutoryjnej burmistrz podziękował skarbnikowi miasta Aleksandrze Gryboś za sumienny nadzór nad finansami gminy. Ponadto podczas sesji burmistrz przed-



Gabriel Tobor otrzymał absolutorium, jednak nie wszyscy radni zagłosowali „za”

FOT. UM RADZIONKÓW

stawił Raport o stanie gminy za 2024 rok. Po debacie radni udzieliли burmistrzowi Radzionkowi wotum zaufania. Wynik głosowania: 11 głosów „za”, przy 4 głosach wstrzymujących się.

(EKA)

TARNOGÓRZANKA NOMINOWANA DO NAGRODY IM. PROF. JÓZEFA PIETERA

Kapituła Nagrody im. prof. Józefa Pietera wyłoniła pięciu nominowanych. **Wśród nich jest Elżbieta Pańta** – nauczycielka w Zespole Szkół Budowlano-Architektonicznych w Tarnowskich Górach oraz w Zespole Szkół Chemiczno-Medycznych i Ogólnokształcących w Tarnowskich Górach.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Konkurs o Nagrodę im. prof. Józefa Pietera został ustanowiony w październiku 2022 r. z inicjatywy rektora Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach oraz Fundacji im. Profesora Józefa Pietera, przy współpracy z Górnośląsko-Zagłębiowską Metropolią. Do 31 marca 2025 r. trwał etap przyjmowania zgłoszeń kandydatek

i kandydatów do nagrody, spośród których kapituła wyłoniła pięć osób nominowanych. Jedną z nich zostanie laureatem bądź laureatką konkursu i otrzyma nagrodę pieniężną w wysokości 20 tys. zł. Nazwisko tej osoby poznamy 14 października podczas uroczystej gali.

Nagroda im. prof. Józefa Pietera honoruje co roku wybitną nauczycielkę bądź wybitnego nauczyciela, którzy pracują w szkole w województwie śląskim.

Elżbieta Pańta jako autorka i koordynatorka projektu „Akcja Transformacja”, umożliwiła uczniom uczestnictwo w warsztatach i szkoleniach, co pozwoliło im zdobyć wiedzę teoretyczną, ale również praktyczne umiejętności, takie jak krytyczne myślenie oraz efektywna praca w zespole. Jest autorką oraz koordynatorką projektu „Budowlanka z praktyką w przyszłość”, w latach 2018-2022 była koordynatorką projektu pn. „Powiatowa Akademia

Sukcesu Ucznia Szkoły Zawodowej”. Dzięki jej działaniom szkoła zyskała dwie nowoczesne pracownie, zaś uczniowie brali udział w specjalistycznych szkoleniach.

W biogramie opublikowanym na stronie Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach podano, że Elżbieta Pańta pozyskała fundusze na stworzenie nowoczesnego Laboratorium Budownictwa Przyszłości, które angażuje wszystkie zmysły uczniów i odpowiada na potrzeby ekologiczne i ener-

getyczne regionu. Dzięki zastosowaniu nowoczesnych technologii, takich jak wirtualna rzeczywistość, uczniowie mają możliwość praktycznego uczenia się projektowania przestrzeni oraz zarządzania procesami budowlanymi.

Inicjatywy Elżbiety Pańty obejmują także współpracę z lokalnymi instytucjami, jest również współtwórcą działań „Uczę się w TG” Powiat Tarnogórski, dzięki jej działaniom odbywają się konferencje „Pogadajmy o edukacji”, Fo-



Elżbieta Pańta podczas debaty, która odbyła się w czasie tegorocznych targów edukacyjnych

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

rum Edukacji Zawodowej oraz działania promujące edukację w powiecie tarnogórskim.

Świętojańska noc kobiet

Słowiańskie imiona, tajemnice ziół, uśmiech i dobra energia – 24 czerwca Tarnogórski

Klub Kobiet zorganizował w Wiśniowym Sadzie Noc Świętojańską.

Wszystko zaczęło się od wzajemnego poznania się i szukania kwiatu paproci.

reklama

GMINA ŚWIERKLANIEC

pozyskała dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na realizację zadania pn. „Remont drogi gminnej ul. Plebiscytowej w Świerklańcu”.

W ramach zadania wykonano wymianę zdegradowanej nawierzchni jezdni wraz z podbudową, remont chodników i zjazdów po obydwu stronach drogi, prace związane z remontem odwodnienia, odnowienie oznakowania.

Umowa na realizację zadania została podpisana w grudniu 2023 r. na kwotę 1.022.093,10 zł



Kwiat paproci znalazła tylko jedna z pań, ale wszystkie mogły go dotknąć na szczęście

ZDJĘCIA: AGNIESZKA RECZKIN

Później przyszedł czas na prelekcję o ziołach zielarki i fitoterapeutki Edyty Bartnik. Każda z pań losowała słowiańskie imię i znaczenie każdego tłumaczono. Ja na czas świętojańskiej nocy zyskałam imię... Dobrowieść. Czas więc przekazać dobre wieści.

– Od zawsze interesowano się ziołami i zapachami – mówiła Edyta Bartnik. Okazuje się, że są na przykład zapachy przypisane dniom tygodnia. Poniedziałek związany jest z mirtem, wtorek z paczulą, środa z jaśminem i lawendą, czwartek z cynamonem, piątek z truskawką, różą i drzewem sandałowym, sobota z mirrą, a niedziela z cytryną. Można sprawdzić, którego dnia się urodziliśmy i czy faktycznie akurat te zapachy nam odpowiadają.



Losowanie słowiańskich imion

Była również mowa o wielu ziołach i ich właściwościach. Kwitnąca ostatnio dzika róża ma na przykład dużo witaminy C i od zawsze jest doceniana i w pracowni zielarza, i w kuchni. Wszelkie działanie ma dziurawiec, a wrotycz odstrasza komary. Czarny bez z kolei pomaga przy przeziębieniu i grypie,

przy czym nie można go jeść na surowo, gdyż wtedy jest trujący. Zielarka wspominała też o jeżówce, czyli echinacei. To zioło świetnie ponoć wpływa na układ odpornościowy, ale nie powinno się podawać go dzieciom. Natomiast wszystkie zioła o żółtych kwiatkach dobrze wpływają na wątrobę. (ESP)

350 LAT ŚLUBOWANEJ PIELGRZYMKI

Przy kościele pw. świętych Apostołów Piotra i Pawła w Tarnowskich Górach można oglądać wystawę zatytułowaną „350 lat wierności. Tarnogórska pielgrzymka ślubowana do Piekar”. Upamiętnia jedno z najstarszych i najgłębiej zakorzenionych wydarzeń religijnych w historii miasta. Jest ono wciąż kultywowane, w najbliższą niedzielę do Piekar wyruszy kolejna tarnogórska pielgrzymka ślubowana.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Wystawa, pięć dwustronnych plansz, przypomina o dramatycznych wydarzeniach z XVII wieku, kiedy Tarnowskie Góry nawiedziła fala śmiercionośnej zarazy. „Wielka i zaraźliwa choroba i dużo ludzi poumierało” – zapisał Jan Nowak w „Kronice miasta i powiatu Tarnowskie Góry”. Setki zmarłych, społeczne rozdarcie, bezradność wobec tajemniczej choroby, którą dziś określilibyśmy jako cholera – tak wyglądała codzienność mieszkańców w 1676 roku. Ówczesna medycyna niewiele mogła zdziałać; jako lekarstwo podawano alkohol.

„I w ten ekstremalny kraniec wpadło rozhisteryzowane społeczeństwo. Ludzie masowo umierali w domach, na drogach – po prostu wszędzie” – podaje ks. Jan Górecki w publikacji „Pielgrzymka ślubowana z Tarnowskich Gór do Piekar”.

W tej atmosferze grozy i desperacji do Tarnowskich Gór przybyli dwaj jezuici z Krakowa: ks. Tomasz Witkowiec i ks. Jerzy Pośpiel (lub Pośpiech – jak podaje dr Krzysztof Gwóźdź w „Historii Tarnowskich Gór”). To oni wskazali mieszkańcom drogę – duchową i dosłowną – pielgrzymkę do cudownego obrazu Matki Boskiej Piekarskiej. Wierni wyruszyli w błagalnej procesji do Piekar, a wedle ówczesnych

przekazów ich modlitwy zostały wysłuchane – zaraza ustała, a osiemnastu spośród pielgrzymów miało doznać uzdrowienia.

Z wdzięczności tarnogórzanie złożyli ślub: co roku, w niedzielę po święcie Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny (2 lipca), będą pielgrzymować do Piekar. I przez stulecia tej przysięgi dotrzymywali.

Jak pisał Jan Nowak, „niedziela Piekarska należała do najbardziej uroczystych w całym roku”. Burmistrz, radni, mieszczanie i służba – wszyscy szli razem w jednej kolumnie, w duchu wspólnoty i wdzięczności. Czasy się zmieniały, zaangażowanie słabło, jednak tradycja przetrwała nawet najtrudniejsze



Wystawa, pięć dwustronnych plansz, przypomina o dramatycznych wydarzeniach z XVII wieku, kiedy Tarnowskie Góry nawiedziła fala śmiercionośnej zarazy

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

dekady. W okresie PRL-u, mimo szykan i kar finansowych, ślubowana piel-

grzymka nadal się odbywała. Kapłani, jak ks. Arnold Woźnica, płacili grzywny, lecz nie

rezygnowali z duchowego dziedzictwa miasta.

Tegoroczna pielgrzymka z Tarnowskich Gór do Piekar odbędzie się w niedzielę, 6 lipca. Wyruszy pieszo spod kościoła pw. św. Apostołów Piotra i Pawła o godz. 7. Tych, którzy wolą podróż na dwóch kółkach, ucieszy wiadomość, że pielgrzymka rowerowa startuje o 8.30. Można też dołączyć samochodem – wszyscy spotykają się na mszy świętej o godz. 10.30 w bazylice pw. Najświętszej Maryi Panny i św. Bartłomieja w Piekarach Śląskich.

Po trzech i pół wieku historia zatacza krąg – wierni znów wyruszą tą samą drogą, co ich przodkowie, wierni niezwyklej przysiędze, która przetrwała pokolenia.

Mali Kamilianie zakończyli muzyczny sezon



Orkiestra, która w tym roku zakończyła swój trzeci sezon działalności, liczy obecnie 45 młodych muzyków

FOT. ARCHIWUM ORKIESTRY

W niedzielny wieczór, przy kościele Ojców Kamilianów na Osadzie Jana w Tarnowskich Górach, odbył się koncert Młodzieżowo-Dziecięcej Orkiestry Dętej „Mali Kamilianie”. Występ na zakończenie muzycznego sezonu, prowadzony pod batutą Aleksandra Königa, zgromadził liczną publiczność i odbył się w przyjaznej, rodzinnej atmosferze.

Orkiestra, która w tym roku zakończyła swój trzeci sezon działalności, liczy obecnie 45 młodych muzyków – instrumentalistów dętych i perkusyj-

nych – w wieku poniżej 18 lat. W skład zespołu wchodzi dzieci i młodzież z Tarnowskich Gór oraz okolic. Przypomnijmy, że orkiestra rozpoczęła swoją działalność trzy lata temu z 18 osobami w składzie.

Podczas koncertu publiczność mogła usłyszeć zróżnicowany repertuar – od muzyki filmowej autorstwa Johna Williamsa i Hansa Zimmera, przez utwory z bajek, po klasyki rocka i muzyki pop. Wśród wykonywanych utworów znalazły się m.in. „Bohemian Rhapsody” zespołu Queen oraz „All about that bass” z repertuaru Meghan Trainor.

Muzycznemu wieczorowi towarzyszyły również występy taneczne – na scenie gościnnie zaprezentowały się tancerki z MK Studio, które wykonały autorskie choreografie do wybranych utworów.

Wydarzeniu sprzyjała zarówno pogoda, jak i frekwencja, a koncert zakończył się owacją i wspólnym świętowaniem zakończenia kolejnego udanego sezonu orkiestry. (MIR)

Wydarzeniu sprzyjała zarówno pogoda, jak i frekwencja, a koncert zakończył się owacją i wspólnym świętowaniem zakończenia kolejnego udanego sezonu orkiestry. (MIR)

reklama

MUSICA DA PIACERE

Wieniawski in blue

Piotr Pławner SKRZYPCE

Paweł Tomaszewski
Robert Kubiszyn
Paweł Dobrowolski

Śląska Orkiestra Kameralna

PAŁAC W RYBNEJ TARNOWSKIE GÓRY | 3.07 godz. 18

BILETY 30 zł normalny 20 zł ulgowy

Logo of Śląska Orkiestra Kameralna and other sponsors.

40 lat temu zdali maturę w Gastronomiku

Półowa klasy stawiła się na spotkaniu absolwentów Gastronomika w Tarnowskich Górach, którzy zdawali maturę 40 lat temu. Większość z nich mieszka w Niemczech.

– To naprawdę fajni ludzie. Dowodem jest to, że chce im się przyjeżdżać na takie spotkania. Ostatnie mieliśmy 10 lat temu – mówi Jacek Kukułka, główny organizator wydarzenia, które odbyło się 21 czerwca.

Absolwenci technikum hotelarskiego, którzy uczyli się w nim w latach 1981-85, najpierw wrócili do szkoły i zasiedli w ławkach, w których uczyli się 40 lat temu.

Ich wychowawczyni, Teresa Piotrowska, nauczycielka języka rosyjskiego, przyniosła zdjęcia ze szkolnych lat, przeczytała też kilka wierszy, m.in. autorstwa jednej z uczennic.

– Zaszczepiła w nas pani pasję, nauczyła patrzeć szerzej na kulturę, patriotyzm. Ziarno zostało zasiane – podkreślali absolwenci. Wychowawczyni była też wymagającą nauczycielką, o czym świadczy cytowana na spotkaniu dedykacja: „Wciąż powtarzam prostą piosnkę, bój się Boga i Piotrowskiej”.

Na spotkaniu była również ucząca matematyki Ewa Gacka. (ESP)



Na spotkaniu były m.in. wychowawczynie i nauczycielka matematyki

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

Trzymamy się razem!

21 czerwca, w 50 lat po ukończeniu szkoły podstawowej w Reptach Śląskich, spotkali się uczniowie klasy A i B.

Od czasów ich nauki szkoła zmieniła się nie do poznania. Chodzi nie tylko o efektywną rozbudowę i modernizację. – Kiedyś używaliśmy kałamarza, dziś w salach są multimedialne tablice – śmiali się absolwenci. Tam, gdzie kiedyś była pracownia techniczna, dziś powstaje nowoczesna sala komputerowa.

Mówili, że kiedyś istniało jedno asfaltowe boisko, dziś są dwa bezpieczne i do tego



50 lat temu skończyli podstawówkę w Reptach Śląskich

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

plac zabaw. Wspominali, że na starym boisku był wykop, zbierała się tam woda i niektórzy chodzili się w nim... kąpać.

W klasach I-III wychowawczyniami złotych absolwentów były Otylia Grzywa i Irena Szewczyk, w starszych klasach – Dorota Kolczok i Gabriela Kilka.

– Jesteśmy rocznikami, który często urządza tego typu spotkania. A w przypadku uczniów szkół podstawowych nie zdarza się to często. I jak to w Reptach Śląskich, trzymamy się razem – podkreślali byli uczniowie podstawówki. (ESP)

100-lecie OSP Brynica

W sobotę, 21 czerwca, odbyły się uroczyste obchody 100-lecia istnienia Ochotniczej Straży Pożarnej w Brynicy. Był pamiątkowy wpis do księgi oraz symboliczne wbicie gwoździ w drewnianą tablicę z okazji jubileuszu.

Obchody rozpoczęły się od uroczystego przemarszu pododdziałów do kościoła pw. św. Piotra i Pawła w Brynicy, gdzie odprawiono mszę świętą. Następnie uczestnicy przemarszerowali na plac przy remizie, gdzie odbył się apel z udziałem licznych gości.

Uroczystości przewodniczył prezes OSP Brynica – Rafał Kołodziej. (EKA)



OSP Brynica istnieje już 100 lat. Tydzień temu odbyły się uroczyste obchody jubileuszu

FOT. STAROSTWO POWIATOWE TARNOWSKIE GÓRY

Na czym polega fenomen W126?

Na rynku w Tarnowskich Górach zaparkowali uczestnicy XV Zlotu Klubu W126. Eleganckie i kultowe samochody marki Mercedes-Benz serii W126 można było oglądać w sobotę, 21 czerwca.

To coroczne spotkanie właścicieli i pasjonatów klasycznych mercedesów odbywa się nieprzerwanie od piętnastu lat. W tym roku głównym miejscem zlotu jest Lubliniec, jednak to właśnie Tarnowskie Góry stały się areną jednej z najważniejszych prezentacji – ekspozycji pojazdów w przestrzeni publicznej. Zlot Klubu W126 to nie tylko okazja do podziwiania pięknie utrzymanych, zażytkowych limuzyn, ale także szansa na rozmowy z ich właścicielami, którzy chętnie dzielą się wiedzą i historiami związanymi z tymi wyjątkowymi pojazdami.

Poprzedni zlot był w Ostródzie, w 2023 r. w Zakopanem, a pierwszy zorganizowano w Strykowie. Było to w 2011 r. Dlaczego w tym roku Lubliniec?

– Decyzja o miejscu zlotu zapada podczas walnego zebrania członków klubu. Tym razem padło na Śląsk – mówi Franciszek Liberka z Tarnowskich Gór.



Pierwszy zlot zorganizowano w Strykowie. Było to w 2011 r.

ZDJĘCIA: JAROSŁAW MYŚLIWSKI

– Jednak nie chcieliśmy się wbijać w środek aglomeracji, żeby nie tracić czasu w korkach – mówi Szymon Szczepańczyk, prezes Klubu W126. Poza tym brana była pod uwagę baza noclegowa i zdecydowano się na zamek w Lublińcu. Na miejsce ekspozycji samochodów wybrano rynek w Tarnowskich Górach. W czasie gdy przechodnie podziwiali samochody, uczestnicy zlotu pojechali do Zabytkowej Kopalni Srebra.

Na czym polega fenomen mercedesów z serii W126?

– Prace nad tym samochodem rozpoczęli w 1973 r., skończyli w 1979 r., mimo upływu blisko 50 lat do tego auta wsiada się jak do współczesnego i można pokonać dowolny dystans bez zmęczenia. Nie trzeba żadnych wyrzeczeń związa-



Dwudrzwiowy karawan odbiegał nieco od pozostałych mercedesów



W czasie gdy przechodnie podziwiali samochody, uczestnicy zlotu pojechali do Zabytkowej Kopalni Srebra

nych z użytkowaniem starszej motoryzacji. Poza tym jest to samochód wybitnie niezawodny i jeżeli jest zachowany reżim, jeżeli chodzi o przeglądy i serwisowanie, to to auto jeździ i zepsuć się nie chce. Po trzecie to kwe-

stia estetyczna, nas urzekła klasyczna sylwetka nadwozia – odpowiada prezes Szymon Szczepańczyk.

Zlot organizuje Fundacja Promocji Klasycznej Motoryzacji Autoclassica. (MIR)

Konkursy, spektakl, koncerty



Aktorzy TG Akt świetnie sobie radzą na scenie

ZDJĘCIA: ARCHIWUM PMDK

Końcówka sezonu w Powiatowym Młodzieżowym Domu Kultury w Tarnowskich Górach obfitowała w wydarzenia.

Jako pierwsza odbyła się gala podsumowująca Powiatowy Festiwal Artystyczny Dzieci i Młodzieży oraz XX Wiosenny Festiwal Instrumentów Klawiszowych. Na scenie zaprezentowali się wytypowani przez jury laureaci. Później przyszedł czas na wręczenie nagród i dyplomów.

Kolejna gala to podsumowanie Przeglądu Interpretacji Wokalno-Aktorskich „Lauri Jordanka”. Tutaj każdy uczestnik otrzymał wyróżnienie – I, II i III stopnia oraz specjalne. Do tego doszły indywidualne pochwały na dyplomie od rady artystycznej. W tym



Jordanki, każdy z uczestników miał wyróżnienie

roku po raz pierwszy pojawiła się jordankowa kategoria plastyczna.

TG Akt zaprosił na spektakl „Zagadkowe spotkanie w TG”, był koncert „Ze sceny do serca” podsumowujący zajęcia wokalne, recytatorskie i gitarowe oraz koncert wokalny „Lub to życie, lub” zespołu Szansa i solistów. (ESP)

Brawa dla naszych orkiestr!

Orkiestra Reprezentacyjna Gminy Miasteczko Śląskie i Orkiestra Dęta OSP Tąpkowice świetnie zaprezentowały się podczas Ogólnopolskiego Festiwalu Orkiestr Dętych w Konopiskach.

W festiwalu uczestniczyło 14 orkiestr. – Rywalizacja była naprawdę zacięta – różnica między 1. a 4. miejscem wyniosła niespełna 2 punkty, co tylko pokazuje, jak wysoki był poziom wszystkich uczestników – komentują członkowie miasteczkowskiej orkiestry.

Orkiestra Reprezentacyjna Gminy Miasteczko Śląskie zajęła 4. miejsce, uzyskując 64,76 punktów. Zwycięzcy, Orkiestra Reprezentacyjna AGH, mieli punktów 66,73. Orkiestra Dęta OSP Tąpkowice



Miasteczkowska orkiestra znalazła się tuż za podium

FOT. ARCHIWUM ORKIESTRY REPREZENTACYJNEJ GMINY MIASTECZKO ŚLĄSKIE



W czołówce była też Orkiestra Dęta OSP Tąpkowice i jej dyrygent

FOT. ARCHIWUM ORKIESTRY DĘTEJ OSP TĄPKOWICE

wice zajęła 6. miejsce, otrzymując 60,8 pkt.

Oceniano też kapelmistrzów. Jakub Zgajewski

z Tąpkowic zajął piąte miejsce, a Artur Kulka z Miasteczka Śląskiego szóste.

(ESP)

reklama

WAKACJE 2025!
Świetlica „Kryjówka”
 działająca przy Ośrodku TOTU ul. Karłuszowiec 11 w Tarnowskich Górach
 ogłasza nabór uzupełniający
dzieci w wieku 8-14 lat na zajęcia świetlicowe w okresie wakacji.
 Zajęcia odbywać się będą od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-14.00.
 W ramach zajęć prowadzone będą warsztaty plastyczne, ceramiczne, wycieczki, zajęcia sportowe.
Szczegółowe informacje i zapisy - tel. 32 769 00 01.

Zadanie dofinansowane ze środków Gminy Tarnowskie Góry




Brynek chwali się sukcesami

Za nami XXIX Ogólnopolski Festiwal Muzyki Myśliwskiej – Łagów 2025 „O Róg Wojskiego”. Technikum w Brynku może pochwalić się sukcesami.

Reprezentacja szkoły powróciła z tytułem najlepszego zespołu wśród techników leśnych. Tomasz Bieniek wraca z tytułem wicemistrza Polski. Ponadto został także uznany za najlepszego leśnika grającego na rogu w Polsce.

Bartosz Kurczyk zajął 3. miejsce w klasie początkującej, a Oliver Kucznik zdobył 2. miejsce w kategorii najlepszy solista szkół leśnych.

W kategorii muzyka myśliwska szkoła zdobyła 4. miejsce. Brynek powtórzył też sukces sprzed roku – za najlepsze wykonanie utworu obowiązkowego, który



Reprezentacja szkoły powróciła z tytułem najlepszego zespołu wśród techników leśnych

FOT. ARCHIWUM SZKOŁY

został skomponowany przez Agnieszkę Rybicką – zajął 1. miejsce!

Festiwal odbył się w weekend w Łagowie w województwie lubuskim. Jego organi-

zatorami są między innymi Polski Związek Łowiecki, Lasy Państwowe i Stowarzy-

szenie Miłośników Muzyki „Tutti”. W ramach festiwalu odbywa się kilka wydarzeń,

w tym konkursy, koncerty, parada. (EKA)



Zbigniew Bury to twórca zakorzeniony w beskidzkiej tradycji, a zarazem artysta o wyraźnie współczesnej wrażliwości

FOT. MATERIAŁY PRASOWE

„Rzeźba w drzewie” – wystawa Zbigniewa Burego w pałacu w Nakle Śląskim

Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskiej zaprasza na wyjątkową wystawę pt. „Rzeźba w drzewie”, prezentującą twórczość Zbigniewa Burego – artysty interdyscyplinarnego, który od lat porusza swoją sztuką zarówno formą, jak i przekazem. Uroczysty wernisaż odbył się 28 czerwca. Wystawa potrwa do 7 września.

Zbigniew Bury, urodzony w 1966 roku w Wadowicach, to twórca zakorzeniony w beskidzkiej tradycji, a zarazem artysta o wyraźnie współczesnej wrażliwości. Rzeźbiarz, malarz, ceramik, animator kultury – jego działalność artystyczna i edukacyjna obejmuje ponad trzy dekady intensywnej pracy twórczej.

Szczególny wpływ na jego rozwój miała przyjaźń z Karolem Pustelnikiem z legendarnej Grupy Krakowskiej – to spotkanie, które ukształtowało jego artystyczną tożsamość.

Choć Bury posługuje się różnymi mediami, to właśnie drewno stanowi jego najważniejszy środek wyrazu. W jego rękach ożywa jako nośnik opowieści: osobistych, duchowych, ale też uniwersalnych. „Rzeźba w drzewie” to wystawa, w której spotykają się anioły i diabły, kolednicy, dzieci, ptaki i ludzie – świat balansujący na granicy sacrum i profanum, codzienności i mitu.

Artysta nie tworzy stylizacji – tworzy prawdę. Jego

dzieła, proste w formie, lecz przejmujące w wyrazie, odrzucają zbędne ozdoby na rzecz esencji – emocji i symboli. Każda rzeźba niesie silny ładunek znaczeniowy, będąc jednocześnie nośnikiem refleksji o dobru i złu, pamięci, śmierci, samotności, ale też dziecięcej radości i wspólnotowym doświadczeniu świata.

Wystawa stanowi afirmację zanikającego świata – beskidzkiej wierzeń, opowieści i rytuałów – przywracanych z czułością, lecz bez idealizacji. Twórczość Burego mówi prostym, zrozumiałym językiem, trafiając zarówno do koneserów sztuki, jak i tych, którzy szukają w niej duchowego przeżycia.

Zbigniew Bury to artysta o uznanym dorobku – laureat wielu nagród, m.in. Srebrnego Medalu Towarzystwa „Labor Omnia Vincit” czy odznaki „Zasłużony dla Kultury Polskiej”. Jego prace były prezentowane m.in. w Monachium i w ramach międzynarodowego projektu „Red Line Art”.

Wizyta na wystawie „Rzeźba w drzewie” to nie tylko kontakt ze sztuką – to doświadczenie, które zostaje w pamięci, dotyka emocji i skłania do refleksji. Pałac w Nakle Śląskiej zaprasza do wspólnego przeżywania tej niezwyklej opowieści – zakorzenionej w drzewnie, tradycji i człowieku.

ŹRÓDŁO: CEKUŚ

Uwikłani. Losy mieszkańców powiatu

Z okazji 80. rocznicy zakończenia II wojny światowej Muzeum w Tarnowskich Górach przygotowało wystawę, która ukazuje losy mieszkańców powiatu żyjących w tamtych czasach.

Na wystawie można zobaczyć około 400 obiektów, w tym między innymi: elementy umundurowania

i uzbrojenia, fotografie, ikonografię przedstawiającą Tarnowskie Góry, dokumenty potwierdzające przejawy różnego rodzaju aktywności mieszkańców powiatu tarnogórskiego w latach 1939-1945 oraz przedmioty ukazujące życie codzienne jego mieszkańców w tym czasie.

Wystawie towarzyszą dodatkowe wydarzenia tema-

tyczne. Najbliższe odbędzie się 4 lipca. O godz. 18 rozpocznie się wykład dr hab. Joanny Lusek i dr. Krzysztofa Gwoździa „Lasowice – obóz dwóch reżimów”.

Wystawa „Uwikłani. Losy mieszkańców powiatu tarnogórskiego w czasie II wojny światowej” czynna będzie do 28 września.

(EKA)



Do 28 września w Muzeum w Tarnowskich Górach można oglądać wystawę poświęconą losom mieszkańców powiatu tarnogórskiego w czasie wojny

FOT. MATERIAŁY PRASOWE MUZEUM W TG

Nowa inwestycja przy Opatowickiej

W maju przy ul. Opatowickiej w Tarnowskich Górach ruszyła budowa nowej siedziby terenowego oddziału Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolęcznictwa w Katowicach.

– Same przygotowania rozpoczęły się dużo wcześniej – w 2024 roku, wtedy dzięki wsparciu władz miasta udało się kupić odpowiednią działkę – informuje nas Michał Szafranski, dyrektor RCKiK.

Potem przyszedł czas na projekt budowlany i uzyskanie pozwolenia na budowę. – Dzięki temu, że budynek zaprojektowany jest w technologii drewnianej szkieletowej, opartej na typowych, powtarzalnych elementach, możliwa była równoległa ich produkcja, co skraca czas budowy. Budynek powinien zostać przekazany do użytku w II kwartale przyszłego roku – mówi Szafranski.

Tłumaczy, że do tarnogórskiego oddziału RCKiK, który

dzisiaj działa w Wielospecjalistycznym Szpitalu Powiatowym, codziennie zgłasza się kilkadziesiąt osób. To nie tylko mieszkańcy Tarnowskich Gór, ale i okolicznych miejscowości.

Dzisiaj oddział działa w lokalu o powierzchni ok. 70 m kw., są tu tylko trzy fotele do poboru krwi oraz niewielkie pomieszczenia związane z obsługą. – To nie wystarcza przy liczbie donacji krwi prawie 7 tys. rocznie – przekonuje dyrektor RCKiK w Katowicach.



Tak ma wyglądać nowa siedziba tarnogórskiego oddziału Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolęcznictwa. Wizualizacja FOT. ARCHIWUM RCKiK

Nowa siedziba to ponad 250 m kw., wygodna poczekalnia, rejestracja, dwa gabinety kwalifikacji dawców oraz przestronne pomieszczenie do oddawania krwi. Zapewnione będą miejsca parkingowe, wdrożony zostanie system internetowej rejestracji.

– Liczymy, że nowoczesny, przestronny budynek zapewni komfortowe warunki oddawania krwi i przyczyni się do dalszego wzrostu liczby donacji – dodaje Michał Szafranski. (ESP)

W Kaletach powstanie centrum żelaznego szlaku. Ogłoszono przetarg

Miasto Kalety ogłosiło przetarg na budowę Kaletańskiego Centrum Żelaznego Szlaku – nowej atrakcji turystyczno-edukacyjnej, które powstanie na terenie IchtioParku. Zadanie będzie realizowane w ramach projektu „Zwiększenie roli kultury i turystyki w rozwoju subregionalnym”.

W ramach projektu w Kaletach powstaną trzy pawilony tematyczne: geologiczny, przyrodniczy i przemysłowy. Ekspozycje przybliżą zwiedzającym dziedzictwo hutnicze Kalet, sięgające 1365 roku, kiedy to w dzisiejszym Kuczowie powstała pierwsza kuźnica.

Odwiedzający będą mogli zapoznać się z historią tzw. żelaznego szlaku, który obejmuje punkty zlokalizowane zarówno w Kaletach, jak i na terenie sąsiednich gmin powiatu tarnogórskiego i lublinieckiego.

Uzupełnieniem oferty będzie zadana, multimedialna wiata turystyczna, umożliwiająca organizację spotkań tematycznych i warsztatów, promujących kulturalny oraz turystyczny potencjał miasta Kalety.

Unijne dofinansowanie dla Kalet. Miasto zyskało ponad 600 tys. zł

Początkowo planowano realizację inwestycji wyłącznie z budżetu gminy. Jednak gdy Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego ogłosił konkurs na dofinansowanie projektów w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027, władze Kalet zdecydowały się złożyć wnioski. Projekt zdobył 638 tys. zł unijnego wsparcia.

– Cieszy nas, że tak istotna dla promocji miasta inwestycja zostanie zrealizowana przy pomocy środków europejskich – podkreśla burmistrz Klaudiusz Kandzia, który 20 lutego br. odebrał list gratulacyjny jako przed-

stawiciel beneficjenta programu.

Kalety inwestują w turystykę i edukację

Kaletańskie Centrum Żelaznego Szlaku ma pełnić funkcję edukacyjną, turystyczną i promocyjną. Zostanie zlokalizowane na terenie IchtioParku, który już dziś przyciąga turystów ścieżkami edukacyjnymi i pasieką. Dzięki powstaniu nowej infrastruktury miejsce to stanie się jeszcze atrakcyjniejsze – zarówno dla mieszkańców, jak i odwiedzających region.

Zakończenie inwestycji planowane jest na 2026 rok. (MIR)



Ekspozycje przybliżą zwiedzającym dziedzictwo hutnicze Kalet, sięgające 1365 roku, kiedy to w dzisiejszym Kuczowie powstała pierwsza kuźnica. Na ilustracji wizualizacja kuźnicy Małego Janisza

FOT. IL. UM KALETY

15-lecie pułku i pamiątkowa tablica



13 czerwca odsłonięto tablicę poświęconą gen. broni Leonowi Berbeckiemu

FOT. AGNIESZKA REZKIN

5. Pułk Chemiczny w Tarnowskich Górach świętuje 15-lecie. Jednym z elementów obchodów jubileuszu było odsłonięcie tablicy poświęconej gen. broni Leonowi Berbeckiemu.

– Gen. broni Leon Berbecki całym swoim życiem potwierdził wierność Polsce, walczył o jej niepodległość,

działał w wojsku w czasach II Rzeczypospolitej. Ta tablica będzie nam przypominać, komu służymy i że nawet w najtrudniejszych chwilach trzeba zachować honor – mówił 13 czerwca płk Juliusz Sawicki, dowódca 5. Pułku Chemicznego w Tarnowskich Górach, którego gen. broni Berbecki jest patronem.

Tablicę odsłonięto z inicjatywy tarnogórskiego pułku i Związku Oficerów Rezerwy RP. Prezes zarządu głównego związku płk rez. Alfred Kabata, przez wiele lat mieszkaniec Tarnowskich Gór, już od 1990 r. zbiera materiały o gen. Berbeckim.

– Przybliżamy tę postać żołnierzom i uczniom klas mundurowych, to jeden

z mniej znanych generałów broni II RP i chcemy to zmienić. Był patriotą, bardzo dobrym żołnierzem, wybitnym dowódcą. Miał niebanalny

życiorys, nieraz wykazał się męstwem – podkreślał płk Kabata.

Nie zabrakło podziękowań dla sponsorów tablicy, w przedsięwzięcie zaangażowali się między innymi katowicki oddział IPN i tarnogórskie Kurkowe Bractwo Strzeleckie. (ESP)

reklama

MANUALMED
CENTRUM REHABILITACJI

Oferujemy zabiegi fizjoterapeutyczne oraz zabiegi terapii manualnej

- OMT KALTENBORN
- BOBATH
- TERAPIA POWIĘZIOWA LUIGI STECCO
- USG NA POTRZEBY FIZJOTERAPII
- TERAPIA WISCELARNA
- TERAPIA PUNKTÓW SPUSTOWYCH
- TERAPIA MANUALNA
- KINESIOTAPING
- INDYWIDUALNE TRENINGI FUNKCJONALNE
- ĆWICZENIA WAD POSTAWY
- PALA UDERZENIOWA
- MASAZ
- KOMPLEKSOWA FIZYKOTERAPIA
- PNF
- REHABILITACJA PO URAZACH ORTOPEDYCZNYCH, NEUROLOGICZNYCH I SPORTOWYCH



Jesteśmy jedynym gabinetem rehabilitacji w obrębie Tarnowskich Gór, którego terapeuci posiadają **Międzynarodowy Certyfikat Terapii Manualnej Kaltenborn Evjenth Concept** oraz **Terapii Powięziowej Luigi Stecco**.

Jana III Sobieskiego 32
Tarnowskie Góry
manualmed.com.pl ☎ 602 639 391

WITAMY NA ŚWIECIE

Publikujemy zdjęcia kolejnych maluszków, które przysły na świat w szpitalu powiatowym w Tarnowskich Górach. Więcej zdjęć znajdziecie na naszej stronie internetowej gwarek.com.pl w zakładce „noworodki”. (EKA)



Hubert, syn Martyny i Artura, ur. 16.06.2025 o godz. 12.15.
Waga: 3370 g, długość: 57 cm



Franek, syn Katarzyny i Sebastiana, ur. 11.06.2025 o godz. 3.43.
Waga: 3040 g, długość: 55 cm



Marysia, córka Agnieszki i Mateusza, ur. 11.06.2025 o godz. 13.25. Waga: 2750 g, długość: 55 cm



Wojtuś, syn Marty i Remigiusza, ur. 11.06.2025 o godz. 14.38.
Waga: 3830 g, długość: 53 cm



Milenka, córka Aleksandry i Przemysława, ur. 9.06.2025 o godz. 12.40. Waga: 3520 g, długość: 53 cm



Filip, syn Iwony i Mateusza, ur. 9.06.2025 o godz. 17.02.
Waga: 3380 g, długość: 57 cm



Brajan, syn Agnieszki i Kamila, ur. 11.06.2025 o godz. 12.05.
Waga: 2950 g, długość: 50 cm



Wojciech, syn Moniki i Dominika, ur. 6.06.2025 o godz. 3.18.
Waga: 2780 g, długość: 55 cm



Leon, syn Nikoli i Piotra, ur. 13.06.2025 o godz. 6.50.
Waga: 3150 g, długość: 55 cm

NASZE PIEŁĘGNIARKI DOCENIONE I NAGRODZONE!

W Międzynarodowym Centrum Kongresowym w Katowicach odbyły się obchody Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Położnej. Nagrodzono na nich m.in. pracownice Wielospecjalistycznego Szpitala Powiatowego i GCR w Tarnowskich Górach oraz z Piekarskich Śląskich.

AGNIESZKA RECZKIN

Pielęgniarki i położne wyróżniono za wzorowe wykonywanie obowiązków zawodowych i profesjonalizm, promowanie etyki, aktywne zaangażowanie w integrację środowiska medycznego, empatię i wkład w rozwój opieki pielęgniarskiej.

Prestiżowe statuetki Diamentowy Czepek otrzymały 4 pielęgniarki z GCR Repty. Są to: Iwona Fus, pielęgniarka naczelną, Małgorzata Skrzypulec, Blanka Dzierżanowska i Marlena Szastok-Gazda.

Z Diamentowych Czepeków mogą się też cieszyć



Nagrodzona ekipa z tarnogórskiej Trójki

FOT. ARCHIWUM WSP

pielęgniarki z Wielospecjalistycznego Szpitala Powiatowego w Tarnowskich Górach – Iwona Wyleżek, Sylwia Kubica, Bożena Nowak i Jolanta Wójcik.

Jeżeli chodzi o Piekarskie Centrum Medyczne, to wy-

różniono Danutę Kaczmarczyk, naczelną pielęgniarkę oraz Marię Wyporkiewicz, pielęgniarkę oddziału endokrynologii.

Nagrody przyznawane są przez Okręgową Izbę Pielęgniarek i Położnych. Łącznie



Pielęgniarki z Diamentowymi Czepekami z GCR „Repty”

FOT. ARCHIWUM GCR „REPTY”

wyróżniono 253 pielęgniarki, pielęgniarzy i położne z całego regionu. – Jesteśmy dumni, że profesjonalizm, oddanie i zaangażowanie

naszego personelu są dostrzegane i doceniane przez środowisko medyczne – podkreślają przedstawiciele GCR Repty. – To wyróżnienie

w pełni oddaje waszą wartość i znaczenie w zespole naszego szpitala – komentują z kolei przedstawiciele Trójki.

Zmobilizowali seniorów do integracji i aktywności

Świetnie bawili się uczestnicy pikniku integracyjnego oraz powiatowych zawodów sportowych seniorów i ich rodzin, na które 20 czerwca zaprosiło Ossiańskie Stowarzyszenie Seniorów Człapingowcy. Tym razem to nie wynik liczył się najbardziej.

W Ossach oprócz gospodarzy byli członkowie organizacji seniorów z powiatu tarnogórskiego: stowarzyszenia Power Senior z Radzionkowa, Stowarzyszenia Podróżników Obieżyświat z Nakła Śląskiego i Uniwersytetu Trzeciego Wieku z Tąpkowic.

Były zawody m.in. w rzutach do kosza, bule i speed ballu. Do tego dużo słodkości, grochówka, wymiana ubrań, książek i wszystkich rzeczy, których już nie używamy. Oprócz zachęcania do aktywności fizycznej, liczyła się też integracja środowiska

seniorów z powiatu tarnogórskiego i oczywiście dobra zabawa.

Wydarzenie udało się zorganizować m.in. dzięki finansowemu wsparciu starostwa powiatowego w Tarnowskich Górach i urzędu gminy w Ożarowicach. (ESP)



Liczyły się zdobyte punkty, ale przede wszystkim dobra zabawa

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

ZAKOŃCZENIE ROKU SENIORSKIEGO UNIWERSYTETU



Biblioteka i Ośrodek Kultury w Tąpkowicach zaprosiła na uroczyste zakończenie roku akademickiego 2024/2025 Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Tąpkowicach. Prof. Maciej Witkowski przedstawił wykład „Psychologia manipulacji – czy trzeba jej się bać?”, był i koncert Agnieszki Wiśniewskiej-Rak. Słuchacze UTW odebrali pamiątkowe dyplomy. (ESP)

FOT. ARCHIWUM BLOK-U

Wieniawski in blue

„Wieniawski in blue” już 3 lipca zagości w Pałacu w Rybnej. Początek o godz. 18. Jest to kolejny koncert cyklu *Musica da Piacere*, na który latem zaprasza do różnych sal koncertowych Towarzystwo Muzyczne Śląskich Kameralistów.

„Wieniawski in Blue” to projekt autorstwa Dariusza Zbocha. Łączy klasykę z jazzem, stąd obecność klasycznego tria jazzowego (fortepian,

perkusja i gitara basowa) jako podstawy. Towarzyszy mu orkiestra smyczkowa.

Wystąpią: Śląska Orkiestra Kameralna – Silesian Chamber Orchestra, Piotr Pławner – skrzypce, Paweł Tomaszewski – fortepian, Paweł Dobrowolski – perkusja, Robert Kubiszyn – bas. Bilety w cenie 20 i 30 zł.

Dzień później, 4 lipca, o godz. 18, w ramach cyklu odbędzie się kolejny koncert.

Tym razem w Bytomiu w Pałacu w Miechowicach. W programie arie tenorowe i sopranowe oraz słynne duety wokalne, w wykonaniu Eweliny Szybilskiej oraz Łukasza Gaja – artystów znanych z występów w najlepszych salach koncertowych w Polsce.

Solistom towarzyszyć będzie Kwintet Śląskich Kameralistów, a słowo o muzyce przedstawi Dariusz Zboch. (EKA)

Niespieszność spojrzenia

Miejska Biblioteka Publiczna w Tarnowskich Górach zaprasza na wernisaż fotografii portretowej pt.: „Niespieszność spojrzenia” autorstwa Ewy Oźdżyńskiej. Wydarzenie odbędzie się 3 lipca o godz. 17.

Ewa Oźdżyńska jest absolwentką Politechniki Wrocławskiej oraz studiów podyplomowych Wyższej Szkoły Bankowej w Poznaniu.

Uczestniczka wystaw artystycznych Venus Foto prezentowanych w galeriach artystycznych w: Świdnicy, Łodzi, Koszalinie, Katowicach, Plumlov i Mlada Boleslav w Czechach. Projekty fotograficzne zyskały również uznanie oraz wyróżnienia na wielu międzynarodowych konkursach fotograficznych jak: MonoVisions Photography Awards 2022 oraz 2023, Neutral Density Photography



Wystawa będzie czynna do końca 29 sierpnia

FOT. ARCHIWUM

Awards 2022 i 2023, Budapest International Foto Awards 2022, Tokyo International Foto Awards 2022, Monochrome

me Photography Awards 2022 i 2023, Prix de la Photographie Paris (PX3) 2023 i inne. (EKA)

Sobota w mieście

W najbliższą sobotę Tarnogórskie Centrum Kultury zaprasza dzieci na spektakl „Przygody Zefirka i spółki” w wykonaniu Teatru w Ruchu, a całe rodziny na piknik. Wstęp jest bezpłatny.

6 lipca o godz. 10 przy TCK (ul. Sobieskiego) rozpocznie się piknik rodzinny. W programie znalazły się między innymi (bezpłatnie): cyrkowe animacje dla dzieci, kreatywne warsztaty plastyczne, warsztaty rękodzielnicze, cyrkowa fotobudka, dmuchańce, strefa relaksu, stanowisko policji.

Na miejscu będzie można kupić: napoje, przekąski, słodczyce czy balony z helem.

O godzinie 12 w TCK rozpocznie się spektakl „Przy-



W programie pikniku – malowanie twarzy

FOT. PIXABAY.COM

gody Zefirka i spółki”. Bohaterami spektaklu są Zefirek, Kropelka i Płomyzek. Są niesfornym rodzeństwem i dziećmi Pani Ziemi. Klóścąc się ze sobą o pierwszeństwo, Żywiołki wprowadzają

na Ziemi pogodowy zamęt i zaburzają panującą tam równowagę. Przedstawienie dedykowane jest dzieciom w wieku od 4 do 12 lat. Wstęp wolny. (EKA)

Kulturalny grill

Stowarzyszenie Wrazidlok zaprasza na „Kulturalny grill w Świerklańcu” w Świerklańskim parku, który odbędzie się w niedzielę, 6 lipca, o godz. 15.

Spotkanie rozpocznie się od prelekcji: „Jak Donnersmarckowie ujarzмили bagna w dolinie rzeki Brynicy”.

Na trasie wiodącej od kordegardy, obok teatru, tarasu wodnego i wokół stawu parkowego do baszty przewodnik Adam Jędrusyna przybliży historię powstania parku. Opowieść ubarwią ciekawostki techniczne, technologiczne i przyrodnicze oraz rys biograficzny rodziny Donnersmarcków.

Czas trwania ok. 60 min. – Na placu przy baszcie na zgłodniałych turystów będą czekać kiełbaski, zynft, sznita z tustym i kwaśne ogórki oraz napoje bezalkoholowe – zachęcają organizatorzy.

Udział jest płatny (50 zł, dzieci i młodzież – 30 zł). Zapisy na maila: fest@wrazidlok.org. (EKA)

PRZEWODNIK KULTURALNY

TARNOWSKIE GÓRY

► Muzeum, Rynek 1, tel. 32-285-26-07

4 lipca, godz. 18 – „Lasowice – obóz dwóch reżimów” – wykład dr hab. Joanny Lusek i dr. Krzysztofa Gwoździa. Wydarzenie towarzyszące wystawie „Uwikłani. Losy mieszkańców powiatu tarnogórskiego w czasie II wojny światowej”.

Wystawy czasowe: „Uwikłani. Losy mieszkańców powiatu tarnogórskiego w czasie II wojny światowej”.

Wystawy stałe: „Sala renesansowa z galerią malarstwa zachodnioeuropejskiego”, „Z dziejów Tarnowskich Gór”, „Wiwat Jan III Sobieski”.

► Tarnogórskie Centrum Kultury, ul. Jana III Sobieskiego 7, tel. 32-285-27-34

6 lipca, godz. 10 – Piknik rodzinny, wstęp wolny.

6 lipca, godz. 12 – „Przygody Zefirka i Spółki” w wykonaniu Teatru w Ruchu, wstęp wolny.

► Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Zamkowa 5, tel. 32-285-41-60

3 lipca, godz. 17 – wernisaż fotografii portretowej pt.: „Niespieszność spojrzenia” autorstwa Ewy Oźdżyńskiej.

► Pałac w Rybnej, ul. Powstańców Warszawskich 90, tel. 32-284-18-37

3 lipca, godz. 18 – Wieniawski in blue. Piotr Pławner – skrzyp-

ce, Paweł Tomaszewski, Robert Kubiszyn, Paweł Dobrowolski, Śląska Orkiestra Kameralna.

W programie kompozycje Dariusza Zbocha inspirowane twórczością H. Wieniawskiego: Pieśń polska op. 12 nr 2, Kaprysy op. 18 nr 2 i 4 i op. 10 nr 5 „Alla saltarella” i nr 7 „La cadenza”, a także fragmenty I i II Koncertu skrzypcowego.

Bilety w cenie 30 zł/20 zł ulgowy do nabycia na stronie Pałacu w Rybnej, w recepcji oraz przed koncertem.

► Muzeum Motoryzacji, ul. Czarnohucka 10, tel. 880-616-514

Wystawy stałe: Motocykle – 70 zł bilet normalny/50 zł bilet ulgowy, Rowery i rowery z silnikami – 60 zł bilet normalny/45 zł bilet ulgowy, Samochody – 25 kultowych modeli – 40 zł bilet normalny/30 zł bilet ulgowy.

Sprzedaż biletów przez stronę internetową. Zwiedzanie tylko z przewodnikiem.

► Kościół pw. św. Piotra i Pawła

„350 lat wierności. Tarnogórska pielgrzymka ślubowana do Piekar” – wystawa plenerowa przygotowana przez Muzeum w Tarnowskich Górach. Wystawa przypomina genezę pielgrzymki, historię i znaczenie – dawniej i dziś.

RADZIONKÓW

► Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Gwarków 2, tel. 783-977-885

Wystawa czasowa: prezentacja plakatu ekologicznego „Nadprodukcja i marnotrawstwo” laureatów Nagrody im. Prof. Artura Starczewskiego (do 4 lipca).

NAKŁO ŚLĄSKIE

► Centrum Kultury Śląskiej, ul. Parkowa 1, tel. 32-441-60-28

6 lipca, godz. 15 – zwiedzanie z przewodnikiem. Codziennie dawnych mieszkańców pałacu w Nakle Śląskim, miejsce ich wiecznego spoczynku oraz legendarny tor wyścigowy hrabiowskich koni to tematy, którym poświęcone będą kolejne spotkania wokół historii nakielskich Henckel von Donnersmarcków.

Spacery realizowane dotychczas tylko na terenie pałacu, zostają rozszerzone o wycieczkę plenerową, w czasie której uczestnicy podejną pod Mauzoleum Henckel von Donnersmarcków przy kościele parafialnym w Nakle Śląskim oraz piękną, starą aleją lipową podążymy na tzw. Kowoliki, gdzie znajdował się słynny szkoleniowy tor wyścigowy.

Wstęp: 20 zł/dzieci do lat 5 bezpłatnie.

Wystawy czasowe: „Wystawa ukraińskich ikon domowych”, „Ucieleśniony relik”, „Cukier w kieszeniach”, „Rzeźby z drzew”. Wystawy stałe: „Chwała rodu Henckel von Donnersmarck”, „Spotkanie po latach”.

Zwiedzanie wtorek-niedziela, godz. 11-18.

Lena Goździewska z MKS Park Wodny Tarnowskie Góry z drugim wynikiem w Polsce

Lena Goździewska, zawodniczka klubu MKS Park Wodny Tarnowskie Góry, osiągnęła ogromny sukces w Wielkim Finale ogólnopolskich zawodów pływackich „Od Młodzika do Olimpijczyka” sezonu 2024/2025. Zawody odbyły się 24 czerwca na 50-metrowej pływalni w Warszawie i zgromadziły najlepsze młode talenty z całej Polski.

Po siedmiu edycjach cyklu Lena Goździewska uplasowała się na 2. miejscu w klasyfikacji generalnej w kategorii 13-letnich zawodniczek. To wyjątkowe osiągnięcie świadczy o jej konsekwencji, wszechstronności i wytrwałości przez cały sezon startowy.

Aż 12 medali w sezonie 2024/2025

W trakcie całego sezonu Lena Goździewska zdobyła łącznie 12 medali, w tym:

- 6 złotych,
- 1 srebrny,
- 5 brązowych.

Podwójne złoto w Wielkim Finale

Podczas warszawskiego finału Lena zaprezentowała rewelacyjną formę, zdobywając:

- 1. miejsce na 100 m stylem dowolnym,
- 1. miejsce na 100 m stylem motylkowym,
- 5. miejsce na 100 m stylem grzbietowym.

Rekordy życiowe i sportowy progres

Lena Goździewska przez cały sezon systematycznie poprawiała swoje rekordy życiowe, pokazując ogromny

progres sportowy. Jej sukcesy to efekt nie tylko talentu, ale przede wszystkim determinacji, systematycznych treningów i ogromnego zaangażowania.

Sukces Leny to również zasługa jej trenerów – Tomasza Derbisa i Małgorzaty Myrcik, którzy wspierają młodą zawodniczkę w jej sportowym rozwoju i codziennym dążeniu do mistrzostwa. (MIR)



Po siedmiu edycjach cyklu Lena uplasowała się na 2. miejscu w klasyfikacji generalnej w kategorii 13-letnich zawodniczek

FOT. MKS PARK WODNY TARNOWSKIE GÓRY

AP Ruch Radzionków awansowała do Okręgówki

To ukoronowanie lat systematycznej i przemyślanej pracy z młodzieżą oraz dowód na to, że Akademia Piłkarska Ruch Radzionków jest miejscem, w którym z dzieci wyrastają dojrzały, świadomi swojej wartości piłkarze. Po bardzo udanym sezonie zespół seniorów – złożony z zawodników z roczników 2006, 2007 i 2008 – wywalczył awans do Klasy Okręgowej, czyli III Ligi Śląskiej.

– Trenerzy nie budują tu drużyn na skrót. Budują środowisko, w którym młodzi

ludzie rozwijają się zarówno piłkarsko, jak i mentalnie. To awans wypracowany przez naszych wychowanków, chłopaków, którzy od dziecka trenowali w barwach Ruchu – podkreślają zgodnie przedstawiciele klubu.

Statystyka potwierdza poziom drużyny

Sukces sportowy jest bezdyskusyjny również w liczbach. AP Ruch Radzionków zakończyła sezon jako zdecydowany lider bytomskiej A klasy:

- 1. miejsce w tabeli – 58 punktów,

- najwięcej zwycięstw – 18,
- najmniej porażek – 4,
- najwięcej zdobytych bramek – 97,
- najmniej straconych bramek – 21.

Tak kompleksowa przewaga w każdej z kluczowych statystyk pokazuje, że awans był w pełni zasłużony i nie pozostawia żadnych wątpliwości co do poziomu drużyny.

Młodzież udowodniła swoją wartość

Szczególnie godne uwagi jest to, że drużynę stanowili zawodnicy z roczników 2006, 2007 i 2008 – młodzi ludzie,

którzy jednocześnie reprezentowali barwy Ruchu w rozgrywkach juniorskich.

Na zakończenie sezonu zespół odebrał pamiątkowy puchar z rąk Prezesa Podokręgu Bytom Śląskiego Związku Piłki Nożnej Tomasza Wyszynskiego oraz puchar, medale i pamiątkowe koszulki z rąk prezesa Uczniowskiego Klubu Sportowego Ruch Radzionków Henryka Sobali.

Awans do III Ligi Śląskiej Seniorów to nie koniec, ale początek nowego etapu. To sukces nie tylko zawodników i trenerów, ale całej społecz-



Puchar dla mistrzów A Klasy

FOT. ARCHIWUM KLUBU

ności Akademii – rodziców, sympatyków, działaczy i tych wszystkich, którzy przez lata wierzyli w drogę opartą na wartościach. (MIR)

Sukces naszych łuczników



Udany start naszych łuczników

FOT. ARCHIWUM KS BOBROWNIKI ŚLĄSKIE

Sekcja łucznicza KS Górniki Bobrowniki Śląskie do bardzo udanych może zaliczyć start w mistrzostwach Polski w łucznictwie 3D PBHC 2025.

– Nasi reprezentanci zaprezentowali się z bardzo dobrej strony, zdobywając medale w różnych kategoriach wiekowych – informuje KS Górniki Bobrowniki Śląskie.

Antonina Szula zdobyła złoty medal w kategorii ju-

nierek, Łuk olimpijski, Matylda Kalaga – złoty medal w kategorii młodzieżowej, Łuk olimpijski, Wiktor Kazyk – złoty medal w kategorii juniorów, Łuk olimpijski, Hanna Szula – srebrny medal w kategorii dzieci, Łuk typu Hunter, Agata Kazyk – srebrny medal w kategorii seniorów, Łuk olimpijski, Gniewomir Samończuk – 4. miejsce w kategorii seniorów, Łuk olimpijski. (ESP)

To nie wygrana była najważniejsza

454 osoby wzięły udział w XXIII Śląskiej Olimpiadzie Osób z Niepełnosprawnościami, która odbyła się w Ośrodku Rehabilitacyjnym w Rusinowicach.

Zawodnicy przyjechali do Rusinowic z Lublińca, Tarnowskich Gór, Gliwic, Bytomia, Radomska, Radlina, Częstochowy, Pszowa, a nawet z Lubrańca w województwie kujawsko-pomorskim.

Wszystko odbywało się pod hasłem „Plac budowy”, co jest nawiązaniem do prowadzonego remontu kaplicy, holu i zakrystii. Zakończenie planowane jest na koniec września, kiedy obchodzony jest tu odpust ku czci św. Rafała Archanioła, patrona ośrodka.

– Mimo naszych ograniczeń, potrzebujemy siebie nawzajem i uczymy się od siebie, realizując ideę zdrowej rywalizacji – mówił ks.



Defilada uczestników olimpiady i gości przeszła od kościoła do ośrodka

Kazimierz Tomasiak, dyrektor ośrodka.

Olimpiada rozpoczęła się mszą świętą. Później była uroczysta defilada, która przeszła od kościoła do ośrodka. Prowadził ją jadący na specjalnym motorze ks. prał. Alojzy Drozd. W kwietniu obchodził 90. urodziny, w czerwcu świętował 65 lat kapłaństwa. Paradzie towarzyszyła Parafialna Orkiestra Dęta z Rusinowic z zaproszonymi gośćmi. (ESP)



Nie zabrakło i olimpijskiego znicza

ZDJĘCIA: MAREK TOMASIAK

Tarnowskie Góry z medalami na Mistrzostwach Polski w klasycznym trójboju siłowym

Znakomity występ zawodników Kola Team Classic z Tarnowskich Gór podczas Mistrzostw Polski w klasycznym trójboju siłowym, które odbyły się 20-22 czerwca.

Klub reprezentowała aż 14-osobowa ekipa – 11 zawodniczek i 3 zawodników, którzy rywalizowali nie tylko z przeciwnikami, ale także z własnymi słabościami, walcząc o najwyższe lokaty na podium.

Rekordowy start kobiet

W niedzielę do rywalizacji przystąpiły kobiety. Zawodniczki Kola Team Classic zaprezentowały się znakomicie, zdobywając liczne medale i ustanawiając rekordy kraju.

Gabriela Kokott Drzyzga zdobyła złoty medal w kat. M1 do 47 kg, ustanawiając aż dziewięć nowych rekordów Polski – dwa w przysiadzie, trzy w wyciskaniu, trzy w martwym ciągu oraz jeden w łącznym wyniku.

Aleksandra Świerc, debiutująca w zawodach trójbojowych, wywalczyła srebro w kat. M1 do 52 kg, zdobywając tytuł wicemistrzyni Polski.

Małgorzata Sabuda stała na trzecim miejscu podium w kat. M1 do 63 kg.

W kat. M1 do 69 kg Anna Włodarczyk zdobyła brąz, a Magdalena Gładysz – srebro.

Anna Romańska sięgnęła po srebrny medal w kat. M1 do 76 kg.

W kat. M1 do 84 kg Anna Morawiec triumfowała, zdobywając złoty medal po emocjonującej walce na pomoście.

W kat. M1 powyżej 84 kg Patrycja Janoszka również zdobyła złoto.

W kat. M2 do 63 kg zwyciężyła Elżbieta Ferdynus.

W kat. M2 do 69 kg wystartowały dwie zawodniczki Kola Team Classic: Justyna Koszuta zdobyła złoto, a Beata Kamińska – srebro.

Mężczyźni również z sukcesami

Równie udanie zaprezentowali się zawodnicy klubu:

Ireneusz Franusik zdobył złoty medal w kat. M3 do 74 kg i zajął drugie miejsce w klasyfikacji generalnej Open Masters.

Tomasz Dębicki, po serii nieudanych startów od mistrzostw świata w Norwegii



Klub reprezentowała aż 14-osobowa ekipa – 11 zawodniczek i 3 zawodników

FOT. KOLA TEAM

i Pucharu Polski, przerwał złą passę i zdobył srebrny medal w kat. M2. Dodatkowo ustanowił nowy rekord Polski w wyciskaniu na ławce.

Mikołaj „Kola” Kowalik, wracający do trójboju po ponad dwuletniej przerwie, zdo-

był srebrny medal w kat. M2 do 120 kg, przegrywając złoto jedynie wagą ciała. W swoim popisowym boju – wyciskaniu – próbował ustanowić nowy rekord Polski, jednak sztanga okazała się tego dnia zbyt ciężka.

Przypomnijmy, że Kowalik pozostaje rekordzistą Polski w dwóch konkurencjach: w singlowym wyciskaniu (193,5 kg w kat. M2 do 120 kg) oraz w wyciskaniu trójbojowym (180,5 kg w kat. M2 do 105 kg).

Zawodnicy Kola Team Classic pokazali, że trójboj siłowy w Tarnowskich Górach ma się znakomicie, a ich sukcesy stanowią doskonałą promocję tej dyscypliny na poziomie krajowym. (MIR)

Kamil Mośny i Adam Pruciak wygrali I Mistrzostwa Powiatu Tarnogórskiego w szachach szybkich



W grupie OPEN zwyciężył Kamil Mośny, zdobywając 6,5 punktu. Drugie miejsce zajął Paweł Chmiel, a trzecie Jarosław Pietrucha

W Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskiej odbyły się I Mistrzostwa Powiatu Tarnogórskiego w szachach szybkich.

W wydarzeniu, które odbyło się w sobotę, 14 czerwca, wzięło udział ponad 50 zawodników, a grupa OPEN zgromadziła największą liczbę uczestników z powiatu tarnogórskiego spośród

wszystkich otwartych turniejów szachowych rozegranych w regionie od początku 2019 roku.

Turniej rozegrano w dwóch grupach: OPEN oraz do lat 10. W grupie OPEN zwyciężył Kamil Mośny, zdobywając 6,5 punktu. Drugie miejsce zajął Paweł Chmiel, a trzecie Jarosław Pietrucha. Najlepszym juniorem był Aleksander Cichoc-

ki, który zajął czwarte miejsce w klasyfikacji ogólnej. Najlepszym zawodnikiem z powiatu tarnogórskiego był Paweł Chmiel, najlepszym seniorem Jan Plotecki, a najlepszą zawodniczką Ewa Kielbasa.

W grupie do lat 10 nie brakowało emocji i ciekawych partii. I miejsce zajął Adam Pruciak, tuż za nim uplasowali się Maksymilian Mzyk



W grupie do lat 10 I miejsce zajął Adam Pruciak, tuż za nim uplasowali się Maksymilian Mzyk oraz Miłosz Pytel

ZDJĘCIA: ALEKSANDRA BINKOWSKA

oraz Miłosz Pytel. W klasyfikacji do lat 8 zwyciężył Robert Byłak przed Antonim Tarnowskim i Kazimierzem Romanowskim.

Turniej zorganizował UKS „Szach Mat” Tarnowskie Góry. Zawody odbyły się przy

dużym wsparciu partnerów, m.in. Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach i Centrum Kultury Śląskiej.

Mistrzostwa miały na celu nie tylko sportową rywalizację, ale również integrację lokalnego środowiska sza-

chowego. Frekwencja, szczególnie wśród mieszkańców powiatu oraz bardzo wysoki poziom gry pokazują, że szachy w Tarnowskich Górach i okolicach mają się bardzo dobrze – i będą się rozwijać. (MIR)



- transport do 3.5 t
- kompleksowe przeprowadzki
- wynajem busów 9 osobowych
- przewóz osób

ZADZWOŃ: 509 546 386
WWW.PRZYBYLA-TRANSPORT.PL

**POMOC
W REJESTRACJI
POJAZDÓW
KRAJOWYCH I Z UE**
(Akcyza, rzeczoznawca,
tłumaczenia, przegląd,
rejestracja Wydz. Komunikacji)
602-399-343
WWW.MOTODUDEK.PL

AUTO SKUP gotówka,
najlepsze ceny, dojazd.
509-796-001, 79-88-35-341

AUTOZŁOMOWANIE
515-274-430

STOLARZ
**MEBLE NA
WYMIAR**
**RENOWACJA
MEBLI**
TEL. 691 824 447

KRYCIE PAPA, BLACHA,
OBRÓBKI, RYNNY.
507 666 654

MYCIE OKIEN
Tarn. Góry i okolice
728-538-072

**USŁUGI
TAPICERSKIE**
696-951-402

**WYNAJEM ZWYŻKI
DO 25 M
Z OPERATOREM.**
Godzina pracy:
100 zł.
504-586-793

KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA WNĘTRZ.
Remonty łazienek. Płytkowanie.
511-088-306.

AUTO SKUP gotówka,
najlepsze ceny, dojazd.
602-871-305, 515-274-430

**POGOTOWIE
KOMPUTEROWE**

Naprawa komputerów
i laptopów
porady telefoniczne **GRATIS!**

ZADZWOŃ
530-004-530

**KRYCIE DACHÓW
PAPĄ
TERMOZGRZEWAŁNĄ**
607-049-023.

Tarnowskie Góry, ul. Grodzka,
działka pod zabudowę, 2500
m kw., 299 tys. BEATA, 600
437 261

Tarnowskie Góry, os. Koleja-
rzy, Konduktorska, widokowa
działka 815 m kw., 350 tys. i
kilką o podobnych wymiarach
w tym samym kompleksie
i takiej samej cenie za metr
kwadratowy. BEATA, 604 075
137

Stolarzowice, dom do remon-
tu, 239 tys. BEATA, 604 075
137

Strzybnica - działka budow-
lana z mediami, 1608 m kw.,
305 tys. BEATA, 600 437 261

Dom do remontu w Tarnow-
skich Górach lub okolicy kupię.
698 293 737

M-4, os. Przyjaźń, Saperów, 3.
piętro, 330 tys. BEATA, 600
437 261

Na działalność lub do zamiesz-
kania - trzypokojowe miesz-
kanie w centrum Bytomia, 320
tys., 104 m kw. BEATA, 600
437 261

M-3 Bytom - centrum, 54 m
kw., 169 tys. BEATA, 600 437
261

Garaż murowany kupię. 698
293 737

Tarnowskie Góry centrum,
budynek dwurodzinny do za-
mieszkania lub na działalność,
9 pokoi plus poddasze, działka
773 m, 1 599 tys. BEATA, 602
185 338

NIERUCHOMOŚCI

KUPIĘ mieszkanie | dom |
kamienicę: do remontu, zadłu-
żone, spadkowe, z problemem
prawnym, z lokatorem, udziały.
Tel.: 518 559 443

Działkę lub pole w Tarnowskich
Górach lub okolicy kupię. 698
293 737

Sprzedam działkę ROD
„Konwalia”, ul. Pyskowska w
Tarnowskich Górach. Dzwonić
do 19.00. 601 522 671

Do wynajęcia mieszkanie - 2
pokoje, kuchnia, łazienka,
nieдалеко Koszęcina. Dzwonić
po 18. 608 866 344

Wynajmę kawalerkę (36 m kw.)
w Śródmieściu. Kontakt: 601
840 080

Sprzedam działkę budowlaną,
9 arów, w Długim Kącie koło
Częstochowy. Tel. 886 677
363

BIURO NIERUCHOMOŚCI
BEATA DZIĘKI 25-LETNIEMU
DOŚWIADCZENIU OFERUJE
PROFESJONALNĄ I KOMPLEK-
SOWĄ OBSŁUGĘ W SPRZEDAŻY,
KUPNIE I WYNAJMIE DOMÓW,
MIESZKAŃ I DZIAŁEK. ZAPRA-
SZAMY SERDECZNIE. Tarnow-
skie Góry, ul. Powstańców Śl.
36. TEL. 602-185-338, 600 437
261 www.beatadom.pl

Mieszkanie w Tarnowskich
Górach lub okolicy kupię. 698
293 737

Tarnowskie Góry, os. Gruzetki,
duży atrakcyjny dom na ładnie
zaaranżowanej i obsadzonej
działce w doskonałej lokalizacji,
również na prowadzenie dzia-
łalności usługowej i mieszka-
nie, 995 000 zł. BEATA, 602
185 338

Bytom, ul. Siemianowicka,
działki rekreacyjne, 505 m kw.,
62 tys. Z możliwością zabu-
dowy domków letniskowych,
prąd i woda. BEATA, 600 437
261

RÓŻNE

Kupię banknoty, monety,
znaczkę, starocie, medale, ze-
garki, dokumenty, rogi, płyty,
pocztówki, porcelanę. 660 482
319

Sprzedam rower damski, Le
Grand, stan bardzo dobry,
7-biegowy. 53 565 78 24

MOTORYZACYJNE

Stary samochód lub motocykl
kupię. 698 293 737

BURMISTRZ MIASTA LUBLIŃCA

działając na podstawie art. 13 ust. 1, art. 35 ust. 1 i 2, art. 37 ust. 4 ustawy
z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r., poz. 1145)
informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Lublińcu przy ul. Paderewskiego 5
na tablicy informacyjnej wywieszony został na okres 21 dni, tj. od 18 czerwca 2025 r.
do 8 lipca 2025 r., wykaz nieruchomości lokalowej przeznaczonej do najmu
w trybie przetargowym:

- Sali gimnastycznej o powierzchni 109,71 m kw., położonej w budynku
przy ul. Powstańców Śl. 42 w Lublińcu.

Szczegółowych informacji związanych z wynajmem lokalu udziela Wydział Gospodarki
Lokalowej Urzędu Miejskiego w Lublińcu, tel. 34 353 01 00, wew. 183,
e-mail: lokale@lubliniec.pl.
Ogłoszenie niniejsze opublikowane jest w BIP: www.lubliniec.bip.info.pl

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „CHEMIK”
w Tarnowskich Górach

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY W FORMIE LICYTACJI USTNEJ
na ustalenie stawki czynszowej najmu lokali mieszkalnych:

- Lokal mieszkalny o pow. użytk. 42,10 m², położony w Tarnowskich Górach
przy ul. Armii Krajowej 2/23 – II piętro
Stawka czynszowa wywoławcza **35,00 zł/m²**
Postąpienie 10% wysokości wywoławczej stawki czynszowej
Wadium – **500,00 zł**
godz. 12⁰⁰
- Lokal mieszkalny o pow. użytk. 35,75 m², położony w Tarnowskich Górach
przy ul. Strzeleckiej 29a/3 – I piętro
Stawka czynszowa wywoławcza **35,00 zł/m²**
Postąpienie 10% wysokości wywoławczej stawki czynszowej
Wadium – **500,00 zł**
godz. 12³⁰

Przetarg odbędzie się w **dnia 15.07.2025 r.**
w godzinach określonych przy poszczególnych lokalach
w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej „CHEMIK” w Tarnowskich Górach
przy ul. Kościelnej 87.
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium
na rachunek bankowy Spółdzielni nr 63 1020 2368 0000 2102 0022 1507
do dnia 11.07.2025 r.,
a także złożenie pisemnego oświadczenia o posiadaniu stałego źródła dochodu
oraz o zapoznaniu się z regulaminem przetargowym i stanem technicznym lokalu.

Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela
dział członkowsko - lokalowy pod nr telefonu 32 390-35-42.

**Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo odwołania przetargu
bez podania przyczyny.**

JEŚLI CHCESZ, ABY TWOJE ULOTKI
TRAFIŁY DO RĄK ODBIORCÓW,
A NIE DO KOSZA CZY NA ŚMIETNIK,
włóż je do naszego tygodnika, warto.
Trafią do każdego Czytelnika z trzech powiatów –
tarnogórskiego, piekarskiego i lublinieckiego.
Zyskasz - przekonaj się sam!!! Koszt 800 zł + VAT.
Zadzwoń: telefon 32-285-26-61 lub reklama@gwarek.com.pl



PRACA
w Tarnowskich Górach

domgos2

Więcej szczegółów na stronie: www.domgos2.com

lub pod numerem telefonu: **515 323 201**

Domgos 2 Sp. z o.o. poszukuje doświadczonych pracowników na stanowiska:

- tokarz - operator CNC,
- frezer - operator CNC,
- szlifierz - operator CNC,
- programista CNC,
- technolog przygotowania produkcji,
- spawacz MIG/MAG/TIG,
- monter,
- kontroler jakości.

CV prosimy wysłać na: praca@domgos.com



SZUKASZ SOLIDNEGO WYKONAWCY DLA SWOJEJ INSTALACJI?

- kotły pelletowe
- kotły gazowe
- pompy ciepła
- fotowoltaika
- magazyny energii

Konkurencyjne ceny i sprawdzone urządzenia! OBSŁUGUJEMY WSZYSTKIE DOTACJE!



505 681 243

PERSEM SP. Z O.O.
UL. KEDZIERZYŃSKA 17A/102
41-902 BYTOM

MODA FOR LESS

Park Handlowy **SMART PARK**
ul. **Nakielska 54** (koło Lidla)
42-600 **Tarnowskie Góry**

Sieć sklepów z odzieżą używaną

WIELKIE OTWARCIE
12 SIERPNIĄ O GODZINIE 9:00



NAGRODY W KONKURSIE



iPhone 15



Rower miejski



Stacja parowa

1 RAZ W TYGODNIU
CAŁKOWITA WYMIANA TOWARU

OFERTA TYGODNIOWA

Sobota

**Nowy Towar
Odzież!**

Poniedziałek

**Nowy Towar
Buty!**

Wtorek

-15%

Środa

-30%

Czwartek

-50%

Piątek

**3,99 szt*
5,99 szt***

* wycenione rzeczy poniżej 15zł w tym dniu są po 3,99

** wszystkie rzeczy wycenione powyżej 15zł 5,99